542,
543.

544.

545,

546.
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a) A(8; 2); B(4; 6); C0; —2);

b) A(6; 2); B(—4:1): C@2; -3);

c) AV2; —V3);  B(-V8;V12); O(--V32; V27);

) 4l2=b. atb). fa-b atb) v :

) H TR 3 o | Ola+b:  a—b).

Egy haromszog csticeai: A(2; 2); B(2; 4); 0(6; 4). Szdmitsuk ki a hérom-
sz6g oldalait, a silypontjdnak koordinétéit.

Rajzoljuk meg az A(0; 0); B(12; 0); €(9; 6); I)(3; 9) pontokkal meghaté-
rozott négyszoget. Harmadoljuk meg az oldalait, majd kossiink ossze
w\we-w% szemkozti harmadolépontot. fgazoljuk, ezek az egyenesek egyen-
16 darabokra vagjdk (szintén harmadoljak) egymast (543. dbra). ,

% D(3;9) 543 v 544
= ./04@.9 (1;3) (9;3)
~L X
. & /x%. e ‘ |xL
A(0;0) B(12,0) (0:0) (8;0)

A (0; .Bw...Am“ 0); (9; 8); (1; 3) %o:noxw& meghatérozott paralelogrammaé-
ban kossiik Gssze a (0; 0) cstcesot a (8; 0) és (9; 8) pontokkal meghaté-
rozott oldal :\w&mm: harmadolépontjaval, a (8; 0) cstcesot pedig az (1; 3)
és a (9; 3) csticsokat Osszekotd oldal felez8pontjaval. Igazoljuk, hogy az
igy kapott els6 szakasz felezi a masodik szakaszt, ez imNo:emn részt vag
4

le az el6bbibdl (544. Abra).

Bizonyitsuk be, hogy az

a) AEeds Bl
5) m!ww

0(2; 8); D(—1; 4);

b waﬁhmr C(3; —2);

¢c) A(1;2); B(—5;1);C Aif a4 ; D oww . __
2 2 |

pontok paralelogrammat hatdroznak meg.

Adott a paralelogramma hdrom csicsa:

a) (0; 0); (3; 1); (1; 8);
b) (4; 2); (5; 3); (6; —4);
c) (1;4); (3; 2); (6; 5).

ol ‘

mm%ur%ﬂowumaam cstcesai: A(4; 1); B(7; 5); C(—4; 7).

Hatarozzuk meg azoknak,a pontoknak a koordindtait, amely:

szogfelezdk az oldalakat metszik.

Egyenes vonali mozgést végz§ pont dtmegy az A(2; 6) és a

ton. Milyen pontokban metszi a pilya a koordinita-tengely:

Egy egyenes az z tengelyb6l 04 = 6, az y tengelybdl OB =

egységnyi szakaszt vag le. Hatdrozzuk meg az O AB derékszoy

atfogbjahoz tartoz6 magassig talppontjinak a koordinatéit

Két kor kozéppontja: 04(2; 5); 0,4(7; 10). Sugaruk rendre: r

r, = 7 egység. Hatdrozzuk meg a két kor koézos érintdine

pontjat.

Igazoljuk koordinita-geometriai uton is, hogy

a) a derékszogli hdromszog atfogéjanak felezéspontja egye:
a csucsoktol; v :

b) a négyszog szemkozti oldalainak felez6pontjat &sszekd
felezik egymdst; ,

¢) & négyszog oldalainak felezéspontjat osszekots szakas:
‘grammét hatdroznak meg.

Bizonyitsuk be, hogy ha egy hiromszog silypontjin dthala«

egyenesre a csiicsokbél merdlegeseket rajzolunk, akkor

egyik oldaldn levé merGleges tavolsig egyenl§ a mésik old

merdleges tivolsdg osszegével.

Egy hdromszog oldalait ugyanolyan forgisi irdnyban, azo

meghosszabbitjuk. Bizonyitsuk be, hogy az igy keletkezd 1

és az eredetinek kozos a stlypontja.

547.

548.
549.

550.

551.

552.

553.

AZ EGYENES EGYENLETEI

554. A koordinita-rendszer sikjiban egy pont egyenes vona
mozgast végez. Az idGmérés kezdetekor a (3; 4) pontban v
vektora: v(1; 1). Hol volt a pont az id6mérés kezdete el6tt |
séggel, és hol lesz a pont az id6mérés kezdete utan 1; 2,5; 3

el? :

555. m&.aw fel annak az egyenesnek a paraméteres egyenletrenc
4thalad a

a) (0; 0) ponton és iranyvektora (1; 2);

b) (0; 0) ponton és irdnyvektora (2; —1);
¢) (0; 3) ponton és iranyvektora (4; 3);

d) (—2; 0) ponton és irdnyvektora (—3; 2);
e) (3; 1) ponton és irdnyvektora (3; 2);

Am.“ W onton és iranyvektora (1; —0,5);.
6 4 3 -

g) Hmm ; lw,m_ ponton és irdnyvektora (—5; 4);
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Szerkesszilk meg az egyenesecket.

556. Mi az egyenlete annak egyenesnek, amely athalad az

557.

558.
559.

560.
561.

562.

563.
564.
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a) (0; 0) ponton és irdnyvektora (2; 3);
b) (—2;.1) ponton és irdnyvektora (3; V3);

¢) (4; 0) ponton és irdnyvektora (—1;V¥3):;
d) (3; —2) ponton és irdnyvektora (1; :w_\ £
e) (3; 5) ponton és irdnyvektora (—1; 1);

1 1 .
1) Hl».wl“ lwm.w ponton és irdnyvektora (5; —2);
g) (K2; —V3) ponton és irdnyvektora (1; —1);
h) (5; —4) ponton és irdnyvektora (0; 4);
i) (—1; —8) ponton és irAnyvektora (1; V3);

j) (—2; —8) ponton és irAnyvektora (5; 2).
%:mw?mﬁw meg, hogy rajta van-e (vannak-e)
@) az x—y = 1 egyenesen a (7; 6) pont;
b) a 2x—y = 8 egyenesen az (1; 1) pont;

x
¢) az M+@ == 1 egyenesen a (2; 0) pont;

d) a 4x+y = 6 egyenesen az (1; 2); (2; —1); (4;
3 4); (2; —1); (4; —10) pontok;
¢) a2z—3y-+4 = 0 egyenesen az (1; 3); (—2;0); (7; 8%39 8) pontok.
Hatdrozzuk meg az 4 és a B értékét 1
Zzuk . ét ugy, hogy a) a (3; —2) és a (4; 2),
wm ng (7; 2)és az (1; —2) pontok az Az+ By ”J egyenesre Eommwmmmozom.
ely pontokban metszi a koordindta-rendszer tengelyeit az

a) x—58y = —10; e) x—3y= —2;
b) Tx—9y = —1; f) elmu = Imm
¢) 22—3y = 5; g) Tx—9y = —63;
d) 6x—4y = —8; h) z+ y=0
egyenes ?

Adjunk meg 3 pontot, amelyek a 2z — 7y = i

1 : — 1y = —3 egyenesre illeszkednek.
mmguoaucw meg a 4z+3y = 6 egyenesnek azokat a pontjait, amelyek az
M tengelytSl +-6, illetve —6 egységnyi tdvolsdgra vannak.

z 3x—3y = —15 egyenesen %mgdoussw meg azt a pontot, amelynek az
@ tengelyt6l mért tavolsiga s része az y tengelytSl mért tévolsaganak,
Hatérozzuk meg % értékét gy, h A j

Yy, hogy a 2r—y = k egyenes dthal
M«H»mmwhf S_%oseo:w Smp (—2; —3) ponton; ¢) az oim%ﬂ L
0ZZ1 5 1 A
hatagion meg m értékét gy, hogy az max—y = —3 egyenes At-

) az (1; 4) ponton; ) a(—2; 2) ponton; ¢) a (—¥3:
) ’ HEY lﬁ\ : —V2 % ;
d) a(0; —4) ponton; e) a (3; 0) ponton; f) mw oaAma:. ¥2) ponton

rozzuk meg az egyenesre illeszkedd olyan F pontnak az |
amelynek az ordinataja 6.
566. Trjuk fel
a) a (2; 4) ponton athalado,
b) a (—1; 3) ponton 4thaladd,
¢) a (—2; —1) ponton athalads,
d) a (0; 0) ponton athaladé
és a koordinata-rendszer tengelyeivel padrhuzamos egyenese
567. Irjuk fel a (4; 5) ponton Athaladé egyenesek egyenletét
melyik halad 4t az origén, és melyik parhuzamos az , ille

gellyel ?
568. Adjuk meg az aldbbi pontpérokon 4thaladé egyenesek eg
torat:
a) (7; 8) és (0; 0);
b) (2;38) és (9; 5);
¢) (2; 1) és (=15 4);
d) (3; —4)és (1; 2);
e) (—7; —5)és (=3;0);
f) (—4; —38)és (2; 5); :
g) (3;2)és(8;1);
h) W“ ol és | —3; IWW.
4 2 3
%) mWW qm,w és !lwwv Iwmww
4 6 8 5
_ _ﬁ i
j 3; ——]és|—; —V3}:
i) |V3s == H_\w «\%

1) (w15 41) és (@5 ¥s)-
569. Irjuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely 4thalad

a) (4;3); b)(5; —2); Qm.w.wiw d) (3.1;4,6); ¢

f)(@;b);  g)(—a;b); R)(a; —a); i) (a; —b) pontor
570. frjuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely athals

két ponton:

a) (9;6) és(4; 3);

b) (4;6)és (=35 —1);

¢) (—2; —38)és (4; —1);

d) (4;5) és (0 0);

DR A| s 1 3
e) |— —|és|——=5 —|5
SRS 2 4



k) T“ I.J mmglﬁ uJM
2 3
t) (3;4)és (8; 4);

7) HOWWH és How IWHM
5 2

k) (0; 8) és (—3; 0);

CQ&&%GWSM

m) (V3;V3) és (3Y2; —21/3).

571. Igazoljuk, hogy a P,(z,; y,) és a Py(x,; y,) pontokon &thaladé egyenes

egyenlete:
@y—2)(y=y1) = (Yo~ y1) (@ —ay).

Hﬁ.:w fel az e 3
gyenes egyenletét = B
8z Ty = Ty émw,mu Smw N\N.m ét azokban a specidlis esetekben is, amikor

572. Irjuk fel annak az egyenesnek az o@%mio&?. amelynek tengelymetszetei:

a , b
2 3 03 1,7
b) —38és4; e) Wmm». ¥
3 ; k) aésa;
’ 4 4
c) 5és —6; f) = és =; o 3
3 5 i) aés —a.

(Ha az egyenes metszi a koordinit i
Az a-rendszer tengelyeit vagy azok vala-
melyikét, akkor az x tengelybdl kimetszett wosama MdmNommmmnuwu.%eoa‘mMN m@

tengelybdl ki AR a0n
Som&ﬂw.v imetszett pont & ordindtdjit az egyenes tengelymetszeteinek

573. Igazoljuk, hogy a Pi(a; 0) és a P,(0; b) pontokon 4thalad6 egyenes

egyenlete:
Sl g
a = b {

ahol a = 0 és b = 0. (a-t és b-t az
; - egyenes tengelymetszetei i
egyenletet az egyenes tengelymetszetes mm%mzwmmmsww 5m<msmﬂumw F e

- W.m%mnmw%usmm%ﬁ&mﬂww hossza 10 és 8 egység. Irjuk fel az oldalainak az
575. %mo » ha az atlék a koordindta-rendszer tengelyeire illeszkednek.
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razoljuk a tengelymetszetek segitségével a kovetkezs egyeneseket:

Ty L
a) —+==1: Inlw\l .
»wl_.» ; @\w MIH. Qan_!wwh.hf

% walw; o ) a4y =1

Adjuk meg az egyenesek egyik ir4 it b5 iri
pariiotirSe Be senletienbnst 1t s e e FeTenetek

2

T T W e ———

a) 3z+2y = 6; b) 8x+B8y = 40; c) bx—4dy = 2
d) 2048y = —6; ¢) dx—5y+20=0; f) 3z—2y+44:
g) 2+38y—5=20; h) 4x+5y+1=0; 1) Ax+By-+C
j) bx = 8y—15; k) y= —a+3; 1) QH.Mélw
m) Te—by = 0; n) 2x-+3y = 0.

Adjuk meg az egyenesek egyik iranyvektorat, és frjuk fel az «
paraméteres egyenletrendszerét is.
577. Mekkora annak a héromszégnek a teriilete, amelyet
: 3x—y 4y—>5 63
=2 ¢)azy=—o—
2 3 / 4 2

zér be a koordinétatengelyekkel ? .

578. Mekkora szakaszt végnak le a tengelyek @) & 12z—5y+60
8x—2y+4 =0; ¢) az bx—3y+4=0; d) a 2z—3y+6 = 0 egye

579. Egy egyenes Ggy mozog, hogy & koordinéta-rendszer tengelyei
szott szeletek reciprok értékeinek dsszege allando. Bizonyitsul
eltkor az egyenes egy rogzitett pont korill forog.

580. Egy egyenes 4thalad a) & (4; 2); b)a(~2:1);¢)a (=5 —2)
tengelymetszeteinek abszolit értéke egyenl8. Hatérozzuk meg :
egyenletét.

581. Bgy egyenes dthalad a (3; —2) ponton, és a koordindta-rendszer
a P,(a; 0) és a Py(0; b) pontokban metszi. frjuk fel az egyenes «
ha kikotjiik azt, hogy 6| = 3|a| legyen. Hiny megoldas van?

582, rjuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amelyik dthala

mgeos, és a tengelymetszeteinek dsszege 9 hosszlisigegység.

rjuk fel az egyenes egyenletét, ha tengelymetszetei a és b, att

a) a 4x+3y=24; b) a

583.

a) & (6; —1) ponton és |ab| = 1;
b) a (—4; 1) ponton,-és a tengelyekkel alkotott héromszo

IW_&,E =1
¢) a P(u; v) ponton és a tengelyekkel alkotott haromszo,

W_aw_ = 1, ahol ¢ adott pozitiv szdm. Mi a megoldhatdss,

Hény megoldas lehetséges® ]

584, frjuk fel @) a (4; 6); b) (—3; 2) ponton 4thaladd egyenesek k
az egyenesnek az egyenletét, amelynek a koordinita-rendsze
kozé esS szakaszat az adott pont felezi.

585. Hatérozzuk meg annak a pontnak a koordindtait, amely az £
B(—1; 4) pontokon 4thaladd egyenesre illeszkedik és abszciss

586. Egy egyenes 4thalad a (7; 4) ponton, és a — 1 abszcisszdjd pon
egyenesnek a (7; 4) és az z tengely kozotti szakaszét. Trjuk fel
egyenletét.

587. Egy szabilyos hatszog kozéppontja o koordinéta-rendszer k
a hatezog egyik csticsa a (6; 0) pont. frjuk- fel sz oldalak



589.

590.

591.

592.
593.

594,

595.

mmm.
597.

598.

599,
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Ly vduusal ,

a) A(3;7), B(1; 1), O(8; —4);
b) A(2;8), B(—4; —2), C(6; —6).

A koordinéta-rendszer tengelyei és a bz-+ay = ab egyenes hiromszoget
hatdroznak meg (@ = 0 és b = 0). Irjuk fel a sdlyvonalak és a kozép-
vonalak egyenletét.

Bizonyitsuk be, hogy

a) az (1; —9); (7; 6) és (3; —4);
b) a (0;2); (4;1)¢és (16; —2)
pontok egy egyenesre illeszkednek.

Vizsgljuk meg, hogy egy egyenesre illeszkedik-e a kovetkezd harom
pont: >

@) (=2; —=8);  (L; —7);  (10; —4);
b) (3; 8); (55 4); (65 2);
£/R3 1505 (=2;4);  (8; —14);
d) (3; —4); (2; 0); (4: —1);
e) (3;1); (4; 2); (0; —2).

Mi a feltétele annak, hogy az (a; 3), (b; a), (2a; —b) pontok egy egyenesre
illeszkedjenek ?

Trjuk fel az A(1; 6) ponton 4thaladé olyan egyenesnek az egyenletét,
amely a B(1; 1) és 0(3; 5) pontok kozott halad, és t8liik egyenld tavol-
sigra van. Mekkora ez a tdvolség? . 4

Egy egyenl6 szérd héromszog silypontja az origéban van, alapja az
y = —2 egyeneste illeszkedik, az alapon fekvé szogei 30°-osak. Irjuk fel
hidnyz6 két oldalanak az egyenletét, és hatdrozzuk meg a csticsainak
koordinat4it.

Valamely héromszog egyik oldalegyenesének az egyenlete: 22— 3y —9=0.
Az oldal végpontjainak abszcisszaja: @y =3; 2, = 9. A héromszog stly-
pontja (6; 4). Mekkorak az oldalak és a szogek ?

Milyen sz6g alatt kell az A(5; 4) pontbdl fénysugarat ejteni az x tengelyre,
hogy az « tengelyrél visszavert fénysugér dthaladjon a B(—2; 8) ponton?
Az A(—2; 3) pontbél fénysugdr esik az x tengelyre. A fénysugar irdny-
8z0ge 60°. A sugir az @ tengelyrdl visszaver6dik, Hatdrozzuk meg a be-
es8 és a visszavert fénysughr 4ltal meghatérozott egyenesek egyenletét.
Hatdrozzuk meg a koordindta-rendszer z tengelyén a P pontot tigy, hogy
az APB torétt vonal hossza a lehetd legrovidebb legyen, ha A(—4; 8)
és B(2; 4).

Egy adott egyenesre merdleges, nullvektortél kiilonbozé vektort az

egyenes normalvektoranak mondunk.
Trjuk fel

a) az (5; 2) ponton 4thaladé, n(—1; 4) norméalvektord,

b) a (—4; 8) ponton 4thaladé, n(3; —2) normélvektord,

¢) a (~86; —4) ponton 4thalads, n(-— 2; —4) normélvektort,
d) a (0; 0) ponton 4thaladé, n(-*5; 2) normélvektord
egyenes egyenletét.

malvektorit:

a) y—r =0; b) x—y = —3; ¢) 2w—y = 4;
2
g e ”Nw
d) 3z—y =1; e) 20+y = —1; ) wal_é
1 ), S o o= e
4 . —_—p—1y = 4; i) ——Y :
Pea 2 h) Sy = %
L k) 3x-+2y = 10; 1) abz+(a?-+b%y

X
i) ety = —2;
tp ]

_ Abrazoljuk az egyeneseket a normélvektor, illetve az irdnyvek

ségével. e
601. HMM% mozgé pont koordindtait az

s 2
z = a cos?t, y = asin®t

egyenletek hatarozzak meg, ahol ¢ az id6 és a > 0. Milyen pély:

a pont? :
602. 1 mau&: értéke mellett jelent a

Jaxttday+yt—4r—2y—-3 =0
egyenlet egyenespért?

KET EGYENES METSZESPONTJA

6 i § lon 4 helységhbdl
élyauté délben indul egyenes utvona ! )
e Wm«owmwmu w% helységbe 40 km/h maﬂmmmwmmmwmmo_.n wvmw,\oﬁwﬂw
62 6 ilve indul A helységhdl az els6 auto u a/
Mm_e%mmmodwwwmmmm_. Allapitsuk meg ﬁ@%ﬂsms: és szdmitassal is, he
: i utol a mésodik auté az els 8 I
MMWMOMNMNM?M:S délben indul 4 w&%mm\wmw& 8 400 me-um me%omm_
50 km/h 4tlagsebességgel. Egy személyauté 13 cmw 9. M:oum 4
atlagsebességgel B-bol 4 felé. Allapitsuk meg grafikusar i
is, hogy mikor és hol talilkoznak!

605. Szamitsuk ki az . ,
a) y=ax+3 ésaz y= —xz—8;
b)y=2-2 ésan y= —2+5;

2
¢c) w42y =12 ésaz 5x—3y = —5; .
&w wa+w+qﬂo ésaz v—4y—2 = 0; .
) 2x+Ty—8 =0 ésa 9r—4y+35=10;

604

T Yy LI R
f) m.x_u.w.[H é8 az Am+w g

—9
V= a2t y—2_,
g) =——=13 ésaz g

z—1




i) y=az+b ésaz N.TM =1l
a b

egyenesek metszéspontjait.
606. Valamely héromszog oldalegyeneseinek egyenlete:

a) dv—5y = —13; Tv+2
- . g y = 31; 3 =19
b) y = 3z —4; r—4y = 4; mMHM@H‘wT
¢) y=2x+3; SR y .
e 3z+5y+10 = 0.

Szémitsuk ki a csdesok koordi i
ordindtait.
607. Valamely héromszog oldalegyeneseinek egyenlete:

a) &LL. = 0;
; Yy—z+2 = 0; —5 =0;
h 5) a+y—2 = 0; 32— 5y —14 = 0; w,l_.wfwmm,
o WNm_\Bamsw ki a hdromszog keriiletét és teriiletét.

- Valamely hiromszég oldalegyeneseinek egyenlete:

a) 5x—8y = 1; 5z |
— . ’ Q = wa > = .
b) -ty = 11; 2% = 3y—18; ik »wtl_wf

Szémitsuk ki & hdromszos i
nf oldal R | £
sugarat és m&u%o:&%:mww woowaﬂhwwwmmm;, REeh = R0-d EaNa kol

609. Szami i 4
leznm:w ki annak a hdromszognek a teriiletét, amelynek oldalaj az

= —82+15; y = 2z—7 e 8 ;

y 2 < _egyenesekre és az x tengel i

a MMmmMMMW meg a wgosmuo%e az x tengely koriil m%%% Ma WMW.NW@&:%.
88 kip térfogatat és felszinét. . H SR

610. Allapitsuk meg, ho 4bbi o
kozos Emnmnmmwaws&m“% az alébbiak koziil melyik hirom egyenesnek van

a) 3zx—4y+9 = 0; x+42
o ; y-+4 = 0; 5z — = 0;
ww mmlwﬂxﬂwﬂom wafxﬁ.z Vs %Imwurw !
d A1) 2—y+3 = 0; z—y+1=10;
) ©+3y—1 = 0; brx+y—10 = 0; walw\m;MHlm M,o

aﬂﬂn e as 2”7 ’
Hérom egyenes koziil az els§ sthalad az origén és iranyvektora (1; 1)
& mésodik tengelymetszetei 2 és 5, a harmadik 4thalad az AH : ﬁ‘y %
— és

(—2; 2) pontokon. Van-e kozos pontja a hdrom egyenesnek ? 2

QHN. i w\ + = |.—I —_ o V i

mmw:mw%pw 620 j i
i egy kozos pontja van. Milyen kikotést kell tenniink q.ra, és

613. Mi annak a sziikséges és elégséges feltétele, hogy az
aZ+b,y+-c, = 0; %92 +byy+cy = 0; agw+by+c; =0
1 egyenesek egy pontban messék egymast ?
. Valamely hdromszog csticsai: (—3; 4); (1; 8); (5; 2)

héromszog silyvonalai egy pontban metszik mmws,mma. EEgguionye
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illeszkednek:

a) 2—2y—3 = 0; 2oy nd S
2 +y+4 = 0} it

b) bu—2y+28=0;  atby—2=0;
3p+2y~16=0;  2-10y=5 =0;

c) y = 3x+2; By = 20+6; dzty=16;

616. Egy négyszog két szomszédos oldalegyenesének egyenlete: 3
r+2y = 16. A metszéspontjukkal szemkozti csics az origé. .
esticsot osszekotd 4tlo egyenesének egyenlete: 3z-+y = 13. S
a négyszog teriletét.

617. Legyen "4, = a;x+by—+e¢; =0

A, = agx+byy+c, = 0.

Bizonyitsuk be, hogy az A,+14, = 0 olyan egyenesnek a

amely 4thalad az 4, = 0 és az 4, =0 egyenesek metszésp

kotjiik, hogy a két adott egyenes ne legven parhuzamos.)

618. frjuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely dthalad

a) a 3z—y+2=20¢és az z+2y—8 = 0 egyenesek metszésp
(1; 2) ponton;

b) a 2z+3y-+1=0és a bz—5y—3 = 0 egyenesek metszés
(—2; —2) ponton;

c) ad3x—4y+13 =0, 1lz-+7y—104 = 0ésadz—y+7 =0,
= 0 egyenesparok metszéspontjan.

619. Irjuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely
o) 4thalad az x—3y—6 = 0ésadrty = 0 egyenesek mets:

irdnyvektora (1; —-3);
b) 4thalad a 2zr+3y+1=10 és a 61— 5y —3 = 0 egyent
pontjan és irdnyvektora (1; 2).

620. {rjuk fel snnak az egyenesnek az egyenletét, amely dthalad

a) 8 3x+4y = 23 és a 6x—Ty =16 egyenesek metszéspor
tengelybél 3 egységet vag le;

b) a 4x—Ty+39 =0 ¢s az Bax-+4y—15 = 0 egyenesek
jén, és az o tengelybdl —4 egységet vag le.

621. Hatérozzuk meg annak az egyenesnek az egyenletét, ami
3z —2y-+4 =0 egyenes —3 ordinatdjt pontjdn, és az 2
origétol ugyanolyan tavolsagban metszi, mint az adott
tengelyt. :

622. Hogyan kell az m értékét megvalasztani Ggy. hogy az y = 7
4thaladjon a 2z—y-+1 =10 ¢és az y = x+5 egvenesek me

623. Hatérozzuk meg annak az egyenesnek az egyenletét, am
9z —6y+5=0 és a 2x—4y+3 =0 egyenesek metszésp
elsé egyenessel 45°-0s szoget zar be.

624. Az y = —ax+b egyenesnél hatdrozzuk meg b értékét
egyenesb§l a —x+-2y = 6, Sr—y = 2 egyenesek egységn
szakaszt végjanak Kki.

625. Az y = .fwl»ilw egyenesnél hatérozzuk meg b értékét
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" v | Uy &=y == U; J) @Oy == 14
626. msgwosmcw meg annak az egyenesnek az egyenletét, amelynek a 3z — 5y = h) w—y =0; k) oty =2;
= 0 és a 4x4-y+6 = 0 egyenesek kozotti szakaszat az origé felezi. c) 2r—3y = 0; l) Ba+y = —4;
627. Igazoljuk, hogy az y tengely, az y = ma—+b és az y — m;x+b, egyenesek d) z+2y = 0; e g
olyan héromszéget hatdrolnak, amelynek a teriilete: e) 3x+4y = 0; n) ma y = 2,1;
¢ — | (6=b)* \W Nwwﬂé Hoow 6 i1 4
= | —. Ty = 05
2(m—my) i i O B
628. Adott két egyenes: @—3y = —9, 8243y = 36. E két egyenes a koordi- e = . : :
natatengelyek pozitiv részeivel egy négyszoget zar be, amelynek a . terii- 637. Trjuk fol az egyenes irdnytényezés cgyenletét, azutin dbrézolj
lete £, Mi annak az egyenesnck az egyenlete, amely a két egyenes metszés- nest az y tengellyel valé metszéspont és az irdnytényezd sc

&- 2 u. ’ I . ~\ rd »e N
MMHM mmmpm. mwwmmm%%, és a wcoa_:@w@aosm.&%mww@_ olyan haromszoget alkot, a) oty =1; k) 8x—y—2 = 0;
y iilete 2 t? V) a—y = 5; 1) br-+dy-+48 = 0;
629. Az r—y = 0 egyenesen rogzitsiink egy pontot. Ezen a ponton 4t két c) 3¢ “\@{H MT m) x+5y—6.= ow,
emamm&mmam egyenest hizunk. Kzek az a tengelyt 4, és 4,, az y tengelyt d) 3x—2y = 8; n) —4dx42y+8 = 0;
B, és B, pontokban metszik. Bizonyitsuk be, hogy az A,B, és az A,B, ¢) Br-4-38y = 12;
mm%o:ommw az x+y = 0 egyenesen metszik egymdast, ha 04, = OB & 1) 4y—8 = U; 0) H!Kl..w == ()¢
630. Bizonyitsuk be, hogy barmilyen értéket is adunk m-nek, az mx4-3y— g) 3x+12 = 0; 2 3 6 ,
—4m+-1 = 0 egyenesek a sik egy rogzitett pontjan haladnak at. | h) 4x—2y = 1T, \ : 1
631. Bizonyitsuk be, hogy az i) 2x—3y+6 = 0; p) WHMJ_...QIN&II = &
i) a—3y—9 = 0; 3 2 4
A3m+m§+w§lAw5m+~m3+m§lw5+m =0 )@ y 4 LY Iy I e L a
4 I 638. Allapitsuk meg abrazolés nélkiil, hogy a kivetkez§ egyenesy
memuw@m.mw EE%mw ugyanazon a ponton haladnak 4t, barmilyen értéket melyek pirhuzamosak egyméssal, és melyek merglegesek egy:
un -nek.
k is az m-ne | a) €42y = 6 és z-+2y = 4;
632. Az AB, 4B, és A,B, azonos irinyiak. Az A4, és a BB, az A,A b) 2r—y =4 ts  Zp—y= —1;
Mm mm.wm%, az mmp ¢és a BB, egyenesparok metszéspontjai rendre O, C, ¢) a+2y =6 és —2ty = 3;
.Wmmmsw.w. izonyitsuk be, hogy a C, C,, C, pontok egy egyenesre illesz- d) Vex+y =5 és V2x—2y = 6;
633. Wpu.so:.:sw egy derékszogli hiromszog mindegyik befogéja f51é kifelé e) 3r+5y =1 és Y= l.m.& .ir
egy-egy négyzetet, azutdn az dtfogé végpontjait kossik dssze a szem- 5 5
womﬁ \v@momo.g rajzolt négyzetnek a kiszemelt cstcstél legtavolabb levé ; ] 4 _3 :
omﬁme<@H~.~ H_w_sdo:%?m:w be, hogy az igy ad6dé két egyenes metszéspontja . fi25+3y =& i L M&!a.
az atfogéhoz tartozd ass4 i i
g artozo magassagvonalra illeszkedik. g) dx—by =12  és 8z—10y = T;
h) bz—6y = 30  és 122410y = 8.
PARHUZAMOS ES MEROLEGES EGYENESEK 639. Hatdrozzuk meg p értékét dgy, hogy
2 ’ . e Nu A — .
634. Szdmitsuk ki az egyenes irdnytangensét és irdnyszogét, ha irdnyvektora 4) 19 ,.MJQITH ke s
@) v (1; V3);8) v(1; —V3); o) v(3; V3); d) v(-V3; 1) b) az y=Lu—d4 és az Qﬂm.mé‘fmw
e) v(l; =1); f) v(1; 2); g) v(5;7); h)v(—1; 0,49). % 4
635. Adjuk meg az egyenes egyik irdnyvektorat, ha az irdnyszoge n& M WMIM.N M w MN M wWMﬁW@HﬂHm.
@) 45% b) 30% ¢) 60° d) 135% e) 150°% f) 120°% g) 10° h) 142°; i) 48° LR e e O Ty e <= O
j) 128°24', egyenesek parhuzamosak legyenek egyméssal.
8y } gy gy
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z Yy z, Y x y 1
—==1; —+Z= 4 L
~+®\ i) es IT = —

b a+a’  b1+bH 2

Mi a szikséges és elégséges feltétel A
P _mmw =5 gseges Ieltotele annak, hogy a hdrom egyenes par-

641. Hatérozzuk meg p értékét ugy, hogy
a) az y = z-+2 egyenes merdleges legyen az y = pz+1 egyenesre;
] g i
b) az y = N&l» egyenes merdleges legyen az y = — pz+2 egyenesre;
M W M “W&M%;mw\ = w egyenes merdleges legyen a v\mgu_:_\‘m.w\ = 5 egyenesre;
el Y+3 = 0 egyenes merSleges legyen a 3pz+y—2 = 0 egye-
e) a 3p+2)z+(1—4p)y+8 =0 egyenes merGleges legyen
(5p—2)z+(p+4)y—4 =0 o@%mSamnm. A y g

642. Irjuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely 4thalad
a) a (3; 4) ponton és parhuzamos az Y = 2x—3 egyenessel;
b) a (2; —3) ponton, és parhuzamos a 3z —5y = 15 egyenessel;

Hw
Q@ H IwMJ wm.V ponton, €s pairhuzamos a 4r—3y—12 = 0 egyenessel;

V3. 13

d) m-ﬁ 5 INI~ ponton, és parhuzamos a (—1; 3) irAnyvektord egye-

nesse] ;
e) a (3,5; —2, 4 4 : irg i
) mm% osommmrm 1) ponton, és parhuzamos a (2; —3) iranyvektord
f) az BL op ol onton, és parh Y
; 7 ) P » 68 parhuzamos az WA 1 egyenessel.
643. Irjuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely 4thalad
a) az origén, és merdleges az y = W&Im egyenesre;
q 2

b) az origén, és merGleges az |&|+M = 1 egyenesre;
a b .

¢) a (2; 3) ponton, és merdleges az y = z—4 egyenesre;

d) az (5; 2) ponton, és mer6leges az y = mal uamwmbomwmw

. G
¢) a (0; —4) ponton, és merdleges a 3x+4y = 12 egyenesre;
/) a (—2; 8) ponton, és merdleges & 7o —5y—17 = 0 egyenesre;
g) az = tengely 3 abszcisszdju pontjin, és merSleges. a 2z—5y = 10

5 egyenesre ;
az y tengely —4,2 ordinatdjt a0 & p :
egyenesre ; aJu pontjan, és merdleges a 3v4-4y+1 = 0

2 4
NW W M AAMAI. 1) ponton, és \Em&Hm\mmm a (—3; 2) irdnyvektort egyenesekre;
(—4; —2) ponton, és merdleges a (4; 0) irdnyvektort egyenesekre;

i) afal; _3 :
& [4—; IIE ponton, és merGleges a 2z—3y = 4 egyenesre;

80

G%V\ﬂ:hﬂaﬁﬂ H:GH‘CMGWGG.
644. E:W fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely dthalad

a) az (1: 5) ponton, parhuzamos, illetve merSleges a (4; -
(5; 3) pontokon 4thaladé egyenesre;

b) a (3; —4) ponton, parhuzamos, illetve merdleges a (6; 4) «
—3) pontokon athaladé egyenesre;

¢) az (5; 0) ponton, parhuzamos, illetve merdleges a (—2;
(—8; —2) pontokon athaladd egyenesre; |

d) a (V3; V2) ponton, pArhuzamos, illetve merGleges a (4; 5) és
pontokon 4thaladé egyenesre.

645. Egy egyenes 4thalad a mew Iww és az H&w »W_ pontokon, és
az y—4x+3 = 0 egyenesre. Szdmitsuk ki a masodik pont .
abszcisszajat.

646. Egy egyenes 4thalad a (—6; 4) és a (4; y) pontokon, és parl
42483y = 5 egyenessel. Szdmitsuk ki a masodik pont ismeretl
tajat.

647. frjuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely dthalad a
—12 = 0 és a 40— 3y--7 = 0 egyenesek metszéspontjan, és pa

illetve merd&leges az M.ITNI = 1 egyenesre,

648. Mely pontban metszi a kezdSponton dthaladé és az y = — 22+
sel pathuzamos egyenes az x4 2y = 4 egyenest?

649. Hatarozzuk meg az e és az f egyenesek metszéspontjat és ha
ha

a) az e egyenes parhuzamos az x—3y+5 = 0 egyenessel, és

(—1; 0) ponton; az f egyenes dthalad a (3; 7) ponton, és me

x—1y—1 = 0 egyenesre;

b) az e egyenes dthalad a kezd6ponton és az x+y—2 = 0, 3z-

egyenesek metszéspontjan; az f egyenes dthalad a (3; —5)

merdleges a 2z —3y—8 = 0 egyenesre.

650. Hatéirozzuk meg annak a szakasznak a kozéppontjat, amelyne
végpontja:

a) a (—4; 3) pont, a masik pedig ezen a ponton dthalado és az
= 7 egyenessel parhuzamos egyenesnek az y tengelyre
pontja; _

b) a (6; 4) pont, a mésik pedig ezen a ponton athaladé és a 4
egyenesre merSleges egyenesnek az x tengelyre illeszkedd p

651. Hatarozzuk meg annak az egyenesnek az egyenletét, amely

a) a (—5; —2) és a (—3; 4);
b) a (4; 1) és az (5; —3)

pontokat 6sszekots szakaszt merdlegesen felezi.
652. Igazoljuk, hogy a (7; —14) pont a (—3; 1) és a (13; 3) pontoka
szakasz felez8 mer8legesére illeszkedik. -
653. Hatdrozzuk meg
a) a —5x+4y-+28 = 0 egyenesnek azt a pontjit, amely az
(7; —8) pontoktdl;

8 Geometriai feladatok IT.—10127/I1.
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L;x ;.._um,N\,Hbwam.a‘::o,r_:cw:.NT:B;S@#@50_%33“&%53“ —4)
pontoktol egyenld tavolsidgra van.

ﬁi.&ésx:w meg annak az egvenesnek az egyenletét, amely athalad a

3r—+4y = 12 egyenes tengelyek kozé es§ szakaszédnak a felezéspontjdn,

és merdleges az adott egvenesre., :

Egv hiromszég oldalainak felezpontjai:

a) az A(2: 1)7a B(5; 8) és a O(3; —4) pontok;

b) az, A(2: 4); a B(14; 8) és a C(6; 16) pontok. .

H :gﬁiwﬁm meg a hiromszog oldalainak az egyenletét és cstcsainak a

koordinatait. _

- Huzzunk

@} a (7; 11) ponton 4t olvan cgyenest, amely a (3; 4) é ! -
toktdl; ; 2 v a (3; 4) és a (9; 5) pon

b) a (75310} ponton 4t olyan egyenest, amely a (4; 5) és a (—4; —3)
pontoktdl; , ,

H

@) az (15 2) ponton 4t olyan egyenest, amely a (2; 3) és a (—4; -5)

pontoktol egvenld tdvolsiagra van. :

wd..No:.q:Um:w be, hogy az (1; 3). (6; 5), (55 —7) pontok derékszogii harom-
szoget. hatiroznak meg.

>«&::w meg a 8r+45y—40 = { cgyeneshez mésik kettdt dgy, hogy a
:m:ws egvencs egyvenl§ szard derékszogli hdromszoget hatirozzon meg.
Az dtfogd az adott egvenesre illeszkedik,

_MF< &wz%vxcmn aromszog dtfogdegyencsdnek egyenlete y = 8z~ 5. Kgyik
et vegveneséuek egvenletew |y 5 == U, és az exzel szemkozti csdes ab-
szoiszéja 4. Hatarozzuk meg az dtfogdhez tartozd magassagvonal egyen-
leset. _

Eev derdkszogl 1,«: G szirt ha 0 i 5
R N/ s eovenld s &1 OINN? y 3 &
el g %- gyont z %..ﬂ.., :,ﬁ::m:éo‘m egyik befogbegyenesének egyen-
Lo 2y-r 9 = 0 A szemkOzti esdes (35 —4). Hatarozzuk meg az atfo-
golwz turtoze magassagvonal egyenletét és a magassig hosszdt .
7 XMt o 2 N B { 1 T B 0 2 3 22 ; .
Az ot A=y = a*+ b* egyveunesre a koordindta-rendszer kezdGpontjibol
mer6legest dllitunk.  Hatdrozzuk meg a mer6leges talppontjanak a
kourdindsait, .
nwmo‘? ket pong: A{—4;2). B(2; ~6). Hatdrozzuk meg az y tengelyen az
q . . 0 B - 2 2 ¥] P2
i poatot Guy. hogy wz AN és a BM egyeucsek mer6legesek legyenek
egymasry, .
hl i r SR ool = | T e Lt PR P 3 T
Egy derékszogl haromszog atfogdjinak a két végpontja a (4; 2)és a

(=65 ~4j pont. Utéhbi esdeshd] kiinduld befogéegyenesének y = mél L

Hatéarozzuk meg a deréksziog cstcsanak a koordinétait. ;
mNmE?mmr ki a hdromszog csicsainak a koordinitéit, ha az egyik oldal-
egyenesének egyuvilete i ~ 3y + 2 = 0, u dsik két oldalahoz tartozé ma-
gassagvonal egvenlets 4~ 3y 1 = 0 és T+ 2y—22 = 0.

Egy hiromszog két cstiesa: . 4

a) A(—6;2), B2; —2). Magassigpontja: M(1; 2);

b) A{B: —1), B(5; 7). Magassdgpontja: M(4; —1);

¢) 4(2; 1), Bi4; 9). Magassagpontja: M(3; f

Sezamitsuk ki a harmadik csdes koordindtait.

a) egyik csucsa A(3; —4), és két magassigvonalanak az ef
Tx—2y—1 =0 és 20—"Ty—6 = 0;
b) egyik csticsa A(1; 2), és két magassigvonaldnak az egyenlete 2
4+1=0 és zt+y=0.

667. Egy hdromszog cstcsai: A(+3; 4); B(4; 1);

~ Szamitsuk ki a talpponti hdromszog teriiletét.

668. Egy haromszog csucsai: (—3; 2); (—1; 6); (4; 2). Igazoljuk,
oldalfelez§ merdlegesek egy pontban metszik egymadst.

669. Igazoljuk, hogy az x—y = 1; 42y = 5 és a —z+4y = 1 egye
meghatirozott hiromszoég oldalfelezd merdlegesei egy pontban
egymast.

670. Egy haromszog csucsai:

a) (0; 0); (85 0); (2; 6);

C(0; 9).

Billal0 RO (= BSOS (o 215ies 81
¢) (0; 0); (4; —2); (12; 0);
d) (s 0% o (05 B)s F(o-c5 0);

e) (2; 0); (3; 2); (45 —3)

f) (—=2;0); (55 —1); (1; 5).

Igazoljuk, hogy az adott héromszogek magassigvonalai egy
metszik egymast. Szamitsuk ki a magassdgpont koordinatdit.

671. Hatédrozzuk meg a (—1; 0); (5; 0) és (1; 4) csticsokkal adot’
szbg silypontjanak, magassidgpontjanak és a koriilirt kor kozéppe
a koordinatdit. Igazoljuk, hogy a hidrom pont egy egyenesen v

672. Egy haromszog csticsai (0; 0); (8; 0); (5; 6). Igazoljuk, hogy a s
magassagpont és a koré irhaté kor kozéppontja egy egyenesen va

673. Hatérozzuk meg a (2; 7); (—4; —3) és (8; 2) csticsokkal adott hd
Euler-féle egyenesének egyenletét.

674, Egy haromszog csticsai: A(1; —2); B(—3; 4); C(2; —5). Szamits
A csticshoz tartozé magassigvonal és az AC oldalhoz tartozd s
metszéspontjinak a koordinatait.

675. Egy négyzet két szemkozti csicsa:

a) A(3;5) és C(4; 2); b) A(1; 2) és C(4; 8).

Hatarozzuk meg a mésik két csics koordinatdit.
676. Egy paralelogramma hirom csicsa:

a) (3; 1); (1; 8); (0; 0);

b) (—1; 1); (0; ~2); (3; O);

c) (3; 8); (5; 1); (4; —3);

d) (1; —12); (12; 24); (—5; 3).

Szémitsuk ki a hidnyzé csties koordindtdit. (Hany megoldas v
677. Igazoljuk, hogy az z+42y+1 =0, 62—3y =35, y = 2x-+-1 és
+£8y-+17 = 0 egyenesek derékszogli paralelogrammat hatarozr
678. Derékszogli paralelogramma két szomszédos csdcsa: A(—1; -
—5). Ut6bbi cstcson athaladé 4tl6 egyenesének egyenlete Tx+
Hatédrozzuk meg a mésik két cstics koordinatait.
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A KEU 0laal HICWZesponujaval SZemKozul c8ucsa (9 /). I1atarozzuk meg
a rombusz két szimmetriatengelyének az egyenletét,

Egy paralelogramma két oldalinak egyenlete:

r-+2y+1 = 0, 22+y—3 = 0. Kozéppontja az (1; 2) pont. Szdmitsuk ki
a csticsok koordinatait.

Valamely paralelogramma két szomszédos oldalegyenesének egyenlete:
3+y+10 =0, x—y—2 = 0. A két oldal metszéspontjaval szemkozti
atlé egyenesének egyenlete . — 5y —2=0. Szdmitsuk ki a csdcsok koordi-
nétéit,

Igazoljuk, hogy a (0; 1); (4; 2); (3; 6); (—5; 4) pontokkal megadott négy-
szogben két derékszog van. Szamitsuk ki a teriiletét.

Igazoljuk, hogy a (10; 10); (—14; —2); (—10; —10); (4; — 24) pontokkal
adott négyszog egyik atldjaval két derékszogli haromszigre bonthatd.
Szamitsuk ki a teriiletét.

Mekkora annak a négyszégnek a teriilete, amelyet az 2 = 2y—4 egyenes,

erre a (7; 1) pontbdl huzott merdleges és a koordindtatengelyek zarnak

be?

Az egyenld szari derékszogii haromszigbe téglalapot frunk ugy, hogy a
téglalap két oldala a két befogéra illeszkedjék. Ennek az dtfogéra, illesz-
ked$ csticsdbdl merGleges egyenest huzunk a téglalapnak vele szem-
kozti atléjara. Mutassuk meg, hogy a merSleges egy rogzitett ponton
halad 4t, fliggetleniil a téglalap méretétél.

Az XOY koordinita-rendszerben adott az OABC derékszogi para-
lelogramma. O az origéval azonos, 4 az x tengelyré, C az y tengelyre
illeszkedik. Bizonyitsuk be, hogy ha a kozolt feltételek mellett a derék-
szogll paralelogramma teriilete véltozik, de a keriilete 4llandé, akkor a
valtozé helyzetli B pontok mindegyikébsl az AC 4tléra huzott merdle-
gesek a sik ugyanazon pontjén haladnak dt. Szerkesszilk meg ezt a
pontot.

A koordindta-rendszerben az origéb6l mérjiik fel az z tengelyre az
04 =a és az 04’ = a4z, az y tengelyre az OB = b és az OB’ = b+2
tavolsdgokat. Bizonyitsuk be, hogy az A'B’ szakasz felez§ merSlegese
mindig ugyanazon a ponton halad 4t, ha az a és a b rogzitett szdmok,
z pedig valtozik. ,

Az OABC téglalap szemkozti O és B csticsain 4t pdrhuzamosokat, a mésik
két cstcson 4t ezekre merGlegeseket rajzolunk. Bizonyitsuk be, hogy a
keletkezett téglalap kozéppontja azonos az OABC téglalap kozéppont-
javal.

Bizonyitsuk be, hogy a derékszogli trapéz 4tléi akkor és csak akkor
merdlegesek egymdsra, ha a merGleges szir a parhuzamos oldalak mér-
tani kozepe.

K, L és O a sik tetsz8leges pontjai, a KL szakasz felez6pontja M. O koriil
K-t 4-90°-kal, L-et —90°-kal elforgatva a K,; illetve az L, pontot kapjuk.
Bizonyitsuk be, hogy AL, =2.0M és KL, | OM.

691.

692

693
694

695

696.

697

698.
699.
700.

Szamitsuk ki a kovetkezé pontoknak az origétél mért

Pi(3; 4); Py(3; —4); Py(—5; —12); Py(—3; 7); Wm:\mw V

2-1 1
wmﬁ\lw. : _\MM Eh Py(0; 3); Pgla; b); Pola; —a); Pla-

Szdmitsuk ki az

a) (1;38), (4;7); b) (—3; —2), (
ay Alww mv‘ Ammw Mv“ &» AOW lmsv Aw

1
o5 =2
o[ Tt [i=ia ./

5
3

e) (=6; —2), (=1; —9);

o] B o S

. m .
3 w b
4 4

k) (—V8;V3), (V2; ~¥12) pontok tivolsigat.

Szamitsuk ki az a(4; 3), b(—5; 2), e(—4; —1), d(7; —6) vekto:
Mekkorak a haromszig oldalai, ha csticsai:

a) (2;8); (8;7); (10; —3);

IS5 M6 (55 1)

Szamitsuk ki a héromszog keriiletét, ha cstesai:
GRG0 (8578 850=15);

b) (a; b); (@; —b);- (05 —b).
Bizonyitsuk be, hogy

a) a(3;2); (7;—2); (8;1);

b) az (1;3); (8; —1); (7; —3)

pontok egy egyenl§ szari hiromszdget hatdroznak mey Sz
a haromszog teriiletét.
Bizonyitsuk be, hogy

a) a(10; 4); (3; —5);
b) (2; 4); (—2; 3);

pontok egy derékszogli hiromszoget hatdroznak meg. Szdn
haromszog koéré irhato kor teriiletét.

Egy hiromszog cstesai (3; —1); (2; 4); (—1; 5). Mekkorak a
szoOgel, és mekkora a teriilete?

Egy hiromszog csucesai: (—2; 1); (4; 8); (10; 6). Szamitsuk ki a
legnagyobb szogét.

Allapitsuk meg, hogy milyen négyszoget hatdroznak meg a
pontok:

a) (1; 3);
b) (1;1);

(1; 1);
(8; —20)



=3) (=

: 3;1);
(—a; 0y (0;

—u).

poljuni kort, melynek a kozéppontja a P(3; 2) pont, és dthalad a
10} ponton. Kllendrizzik, hogy a Py(—11; 9) pont illeszkedik-e

;:.; kort, melynek kozéppontja a P(0;

—13) wozn. és érinti az z
: . ¥ K,fmm::w meg, hogy athalad-e a kor a P 1(11; —6) és a Py(—
i Z:rfcs IR
708, Hatirozzak meg annak a kornek a sugaras, amelynelk kozéppontja
a) ai{d; i) _,o:ﬁ és 6 r:yfw:i:omfmmsﬁ hirjat a (6; 5) pont felezi;

B) az (1 —1) pont, és 14 hoss N:ammmm<mom55 hirjat a (2; 0) pont felezi.
704, logy f% kozéppontja
). u sugara 5 egység. Milyen hosszi az a harja, melyet a (3; 2)
frebity forlig ¢

! b i ¢. Milyen hosszii az a hirja, melyet a (3; 4)
705, Wil Beszefligedés van azoknak a pontoknak a koordindtai kozott, *
fite) gvenls tavolsdgra vannalk
“) wid; 2 s a(—3;3);
.:y L&w 1N .\,CVAPA' llkv
PrOTon I
706. Milye owsszefiiggés van azoknak a pontoknak a koordinitdi kozott,
melyvek |
) s Z) ponttol 3 egységnyi, ’
(B T) ponitdl 2 egvségnyi
a vannakt? |
07 waruk meg a szabilyos hatszog kozéppontjanak a koordinatait, ha _
: , 75.::,,.,, esitesa: {21 0) és B(5; &\l
708. | ar ?:qo?:cw azt a pontjat, amely az origétol és a
enlé 14 euomvmm?_. van.
709. o oneg a7y tengelvnek azt a pontjat, amely az origétdl és a
itt6! egvenls tdvolsdgra van.
710. k meg az a tengel vnek azt a pontjat, amely a (2; 1) és a (6; 5) |
cgyenld ?207@%@ van.
711, Ha :E\.:x meg az o tengelyen azokat a pontokat, amelyek az (5; 12)
poaitdl 13 spvségnyi tdvolsagra vannak. !
712, Az g %:m?é mely pontjai vannak 15 egységnyi tavolsdgra a (—5; —9) |

._..,.,fkiw

ga 10 hosszlsdgegység; az egyik pont (4; 5), a masik
- 2. Mekkora az utdbbi pont ordindtaja ? )

pont abszcisszdja -

714, Hatdrozzuk meg a kor wcétec:&@:mr koordinadtait, ha dthalad « _
(—4:2) ponton és az » tengelvt a (2 0) ponthan érinti.
- meg & kor a.:.:m.w%S_S..@:mr koordindtéiv, ha 4thalad a
i, &8 az y tengelyvt a (4 6) ponithan érinti.
¢ meg a kor _Son:SS;:@W koordinatait, ha 4thalad a

2) ponton és EE%?ZQ:: dindtatengelyt érinti.

la.\ Nl 10~ 7.

a szara 5 egység. Szémitsuk ki a harmadik cstics Koordinatai e..\
718. Hatirozzuk meg a haromszog koré frhaté kor kozéppontjin
natait, ha csicsai:

a) mw.m. B(0; 6); C
b) E B(—-3;2); C
c) A(0; B(1; 1); C
d) A(1;7); B(0;8); C
e) m».o, B(1; 2);

Egy négyzet két szomszédos csticsa:

a) A(0; 5); B(3;1);
b) A(4; 8); B(7; 4).

Hatérozzuk meg hidnyz6 cstcsainak a wooﬂ.mm:%em?. ‘
Egy :om%muom egymas utdn kovetkezs cstcsai: A(—-1; 2
C(3; 6) és D(1; 5). Mekkorak a négyszog szogei?

Jeloljik az ax?4-b,2+c; =0 mm%m:_me gyokeit x; és z,-vel
+-byy-+c, = 0 egyenlet gyokeit y, és y,-vel. Fejezziik ki az
és az A,(x,, ¥,) pontok tavolsigit az egyiitthatokkal.

A koordinata-rendszerben adottak az A(0; 9); B(6; 8); C

719

720

721

722.

L3 pontok. Hatdrozzuk meg azt a P pontot, ame

D}3; 3
PA = PB és PC:PD = 2:3.
A 2¢+y—3 = 0 egyenesen hatirozzuk meg azokat a pontok:
az (1; 1) ponttdl «\Igd\o_mmmg vannak. .

gy téglalap egyik 4tléja az x+13y = 119, a mésik 4tl6ja a
= 34 egyenesre illeszkedik. Az 4t16 hossza V170 egység. Szér

csticsok koordinatait.

Adott az ABC hiromszog két csicsa és a harmadik cstcsl
bels§ szogfelezd egyenlete: A(—1; —1); B(1; 2); 2x+y=1. Sz
a hidnyzé cstics koordinatait. . .
Szamitsuk ki a téglalap csucsainak koordinétéit, ha egyik o

202

sének egyenlete: x—3y=11, egyik atléjanak az egyenlete: ¢

az 4tl6 hosszlisiga }'130. Hany megoldds van? )

Jeloljik az ABC haromszog stlypontjat S-sel. Bizonyitsul
AB?4BC?4-0A4? = 3(A82+BS24CS?).

Adott az ABC héromszidg és a sikjdban az e egyenes. Hatdroz
e egyenesen azt a pontot, @E&%Sow a csliesoktdl mért tdvolsig
zetosszege a legkisebb.

723.

724. E

725.

726.

727.

728,



ADOTT NORMALVEKTORU EGYENES EGYENLETE,
PONT TAVOLSAGA EGYENESTOL, KET EGYENES HAJLASSZOGE

729. Két vektor skaldris szorzatén a két vektor hosszdnak és hajlésszogiik
cosinusdnak a szorzatit értjiilk. Az a és b vektor skaldris szorzatét
a-b-vel jeloljiik. A definicié szerint:

b| cos (a, b)

ah =|a

(a, b) az a, b vektorok hajlasszogét jeloli.
Bizonyitsuk be, hogy - v
@) haaésb egyirdnyt, akkor a.b =|a|.|b|,
b) haa ésbellentétes irinyd, akkor a-b = — |a|-
¢) a‘b = b-a, .
d) ogy <o_mao§mw 6nmagdval valé skaldris szorzata, amit a vektor
) som%smdgmww Eo:%zﬂwﬂ, a vektor hosszdnak a négyzetével egyenls,
e) az egységvektorok skaldris szorzata a hajldsszogik cosinugdval -
18. Tehdt a-b° == cos (a®, b°), ; : AT

/) anullvektor skaléris szorzata barmely vektorral 0.

780. Megallapodva abban, hogy a nullvektort minden vektorra merélegesnek

mondjuk, bizonyitsuk be, hogy két vektor skaldris szorzata akkor és
csakis akkor 0, ha a két vektor meréleges egymésra. .

781. Szémitsuk ki az a és b vektorok skaliris szorzatat, ha adottak az a és a b
vektorok koordindtai.

A 781. feladat eredményét felhasznalya bizonyitsuk be, hogy
a) (a+b).c = a.c--b-e,
b) Aab = (Aa):b = a.(ib), ahol A egy valés szdm.

b{,

732

-

733 783. Bizonyitsuk be, hogy a P, ponton
Iy dthaladé, n normélvektord egyenes
Rix;y) vektoregyenlete:
(A;B)

‘n.(r—r,) =0,

N
5 ahol r; & P, ponthoz, r az egyenes
g tetszéleges pontjdhoz tartozd hely-
vektort jelsli (733. 4bra).

/ i (Egy adott egyenesre mer6leges
=T nullvektortdl killonbszé vektort az

egyenes normélvektordnak nevez-
ziik.)

734. Igazoljuk, hogy a Py(x;; y,) ponton 4thaladd, n(4, B) normélvektord
egyenes egyenlete:

<

A@~z,)+ Bly—1.) = 0
(738, dbra). ( 1)+ By =)

88

736.

737.

738.

739.
740.

741.

742,

W) Wi (U, &) PULLVWUL TULWIRUY, IF, O] TTUS LIV Y URUOT Uy
b) aP,(—3;4)ponton dthaladé, n(2; 1) normélvektoru,

¢) aP,(—5; —6) ponton 4thaladd, n(—2; 3) normélvektori,
d) a P,(0;0) ponton dthaladd, n(—1; —5) normélvektor.
e) a P,(8; —7) ponton dthaladdé, n(—1; —1) normélvektort

egyenes egyenletét.
Az

a) 2+y—1=0; b)a3v—dy+5=0; o) az sx—y =1

~ egyenletbdl 4llapitsuk meg az egyenes egy norméalvektorét.
Két metsz8, nem mer6leges egyenes hajlasszogén a két egy
meghatérozott 2—2 egyenld szogtartomdny koziil a kisebb

Igazoljuk, hogy az e, és ¢, egyenes w hajlisszogére :

cos w — _oOm ASH. Ssv _,

ahol'n, az e, n, az e, egyenes egyik normélvektora. Szémitsuk
nesek hajldsszogét, ha egyenletiik:

a) v—2y+4 =0, 3x—2y—6=0;
b) 52—3y—12 =10, 38x+y—6 = 0;

¢) 3z—y =0, y+2x—5=0;

d) 3v+2y—24 =0, 3r—4y—12 =0;

e) 3x+4y =0, S52—2y—3 =0;

f) 4e—3y—6 =0, z—Ty—2 = 0;

g) 4x+1 =0, 2x43y=6;

h) 42—6 =0, 5x—2y—2 = 0;

i) 3z—4 =0, 5y—15 = 0;

j) 42+By+Cy =0, Aw+Byy+C,=0.

Bizonyitsuk be, hogy ha az y tengelyt metszé m,, m, irdn
egyenesek nem merdlegesek egymésra, akkor w hajlasszogiikre

my— My
1+mym,
Szamitsuk ki a (—3; —2) és az (5; 8) pontokon athaladé eg;

625y .= 30 egyenes hajlasszogét.
Szédmitsuk ki a hdromszog szogeit, ha oldalegyenesének egyenlet

tg o =

a) y=22—1; y=0a+3; y= —o+35;

b) x—58y+9 =0; 8x+2y—7 =0, 2z+y+1=0.
Mekkora szoget zdrnak be egymaéssal az (1; 8) és a (6; 2)
az origéba huzott szakaszok? °

Mekkordk a hdromszog szogei, ha csticsai:

a) (=1; —2); (2;3); (4; —1);

b) (0; 2); (2; 2); (34+V8; 3+V3);
c) (4; 2); (1;4); (2; —38).



744.
745.
746.
747.
748.

749.
750.
751.

752.

753.

an

szar egyenesének egyenlete z—2y—2=0. A masik szdrra illeszkedd pont

koordinatdi (—2; 0). Hatédrozzuk meg a harmadik oldal egyenesének

egyenletét.

frjuk fel az (5; 4) ponton é&thaladd egyenes egyenletét, amely az y =
= — g7 egyenessel 60°-o0s szoget alkot.

Hatérozzuk meg annak az egyenesnek egyenletét, amely a (—3; 5)

Hmos@os halad 4t, és az 5z—9y = —43 egyenessel 45°-o0s szoget alkot.
rjuk fel a 2zx—4y+9 = 0 egyenessel 60°-0s szoget bezaré és az origbn

athaladé egyenes egyenletét.

frjuk fel a (3; 4) ponton 4thaladd és az y = 243 egyenessel 45°-os szoget

bezaro egyenes egyenletét.

Szamitsuk ki a négyszog 4tléinak hajlasszogét, ha egymds utin kovetkezd

csosai:

a) A(—1;2); B(6;1);  C(5;6); D(1; 5%

b) A(5;4);  B(—2;7); C(=8; —6); D(4; —5).

Bizonyitsuk be, hogy a 3z—4y—20 =0, 3z+5y—20 =0, 4x—3y+
412 = 0, 5z43y+15 = 0 egyenesek hiurnégyszoget hatdroznak meg.
Bizonyitsuk be, hogy egyenld oldali haromszog cstcsainak koordindtdi
nem lehetnek valamennyien egész szdmok.

Bizonyitsuk be, hogy ha egy egyenes Az By+C=0 egyenletébe egy,
az egyenesen kiviil elhelyezkedS P(x;; ;) pont koordinatait behelyette-
sitjiik, pozitiv vagy negativ értékhez jutunk, aszerint, hogy a P, pont
az egyenes altal hatérolt félsikoknak egyikében vagy mésikaban helyez-
kedik el. :

Az Az+By+C = 0 egyenes egyik normalvektora n(4, B). Ha a normal-
vektor egységvektor, ha tehdt A2+ B2 = 1, akkor az egyenletet az cgye-
nes normalegyenletének nevezziik. Ha A24-B* = 1, akkor az egyenes

norméalegyenlete
Az-+-By+C
VA + B
Bizonyitsuk be, hogy ha az egyenes normélegyenletébe tetszbleges
P(xy; y,) pont koordinatait behelyettesitjiik, akkor a P, pontnak az

egyenestdl valé tivolsiga:

= 0.

gills Ax,+By,+C .
y A%+ B*
A . Ax,-+By,+C - ' :
Mégpedie az —AT291T 2 pylla pozitiv vagy negativ aszerint, hogy a
gpedig i P gy neg gy

P, pont az egyenesre illeszkedik, illetve a normél egységvektor a P,
pontot tartalmazé félsikba mutat-e vagy sem.

Trjuk fel a kovetkezs egyenesek normélegyenletét:

a) 3rv+4y+20 = 0;

b) 6x—8y+15 = 0;

c) Vex+VTy—3 =0;
d) x—y+3 = 0.

755.

756

757.

758.

759

760,

761

762,

763.

1

a)y = M;f_. 3; b)) xdy=i; y

b H
ﬁy — == 1
a b

d) 4v+3y—T7=0; e) Av+By |0 =0 egyenestdl?

Milyen messze van
a) az (1; 2) pont az y = —2r+2 egyenestdl;
h) a (—3; 9) pont az x—y = 2 egyenestdl;

¢) a (4; —19) pont a 3xz+1Ty—1 = 0 egvenestdl;
d) a (4; —2) pont a 8x—15y—11 — 0 ogvenestdl;
e) az (1; 1) pont az M:.TWH 1 egvenestdl;

f) a (—2; 0) pont a 3z+y = Oegycnesssl:

g) a(2; —6) pont a (7; 3) és (5; 4) pontokon sthalads epve

Fgy haromszog csucsai: A(—5; 0); B(4; 2); C(- 1:
a sulypontnak a B cstcson dthaladé magassigvonult

Egy héromszig oldalegyeneseinek egyenlete: g~ 4 3: y-

Szamitsuk ki a magassdgokat,.
£ '3 oy . , . * .
Mekkorak a hidromszég magassigai, ha a esficsai:

A(—4;6); B(-2; —3); C(4;5)?

Szamitsuk ki a hdromszog teriiletét, ha a csticsai:
@) (0; 0); (3;4); (75 —1);

b) (—1; —1); (1;5); (7; —2);

c) (4; 2); (9; 4); (7, 6).

Egy hiromszog oldalegyeneseinek az egyenlete:

50+2y—29 = 0, 9x—y—43 =0, lduiy—49 =0,

Milyen messze van a haromszog stlypontja a hiromszig oida
-2) és a (1, —d)

Szdmitdssal dontsiik el, hogy a P(0:
valasztja-e a 20—4y+5 = 0 egyenes.
Szémitsuk ki a kovetkezd egyenesvk tavolsigat -

a) 3x—y =6, 3x—y =_8;
b) x+2y+5 =10, a+2y-3 =0;
0) y=243, y=2_4;
2 2
d) 224+-3y—8 =0, y= zlm.m. } ,G,
3 3
e) y =max+b, y=ma+tb.

I 2 : s 2 : 2 I3 :
Szdmitsuk ki a négyzet teriilotét. ha lkét oldalegvencsének egy

~5y = 4 és 3x—5y = 5.




765,

766.

767.

768.
769.
770.

771.
772.

773.

774.

775.

776.

92

3x--4y1-25 = 0 egyenessel, es tole 1 egyseg vavoisagia vai.

frjuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely parhuzamos a 4x+

+3y-+1 = 0 egyenessel, és tble 3 egységre halad.

frjuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely pdrhuzamos az

x—y = 6 egyenessel, és

a) az adott egyenestdl V2 egység tavolsagra;

b) az origtol 6 egység tavolsagra;

¢) az origdtdl 2Y/6 egység tdvolsigra van.

frjuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely

a) parhuzamos az x+3y+4 =0 egyenessel, és a (—1; 2) ponttol Y10
egység tavolsagra halad;

b) parhuzamos az z—y+2 = 0 egyenessel, és a (2; 3) ponttol 3 egység
tavolsagra halad.

frjuk fel annak az egyenesnek egyenletét, amely athalad a (—4; 3)

ponton, és az origotol 4 egység tdvolsagra halad. ,

Fektessiink a (— 1; 2) ponton 4t egyenest, amely a (6; 1) ponttdl 5 egység

tavolsdgra van. .

Szémitsuk ki az x tengely azon pontjainak a koordinatait, amelyek az

= ;Mhpiup egyenestsl 10 egység tdvolsagra vannak.

Wowmmmﬁw.gom azt a pontot, amely az (1; 2) és a (3; —5) pontoktdl egyenld,
az y—2r+3 = 0 egyenestdl pedig 2 egység tavolsidgra van.
Szémitsuk ki

a) & da-+5y—3 =0 és az dx—4y+10 = 0;
b) a 3z+y+1=20 és a 1lz+2y = 2;

¢c) az y = 3w és az z+y = 1;

d) az ¢ =2 és az @HW&W

e) az z=3é azy=>5

egyenesek szogfelezGinek egyenletét.

Valamely egyenes egyenlete 3y—4x = 1.

Szémitsuk ki az egyenes és a koordinatatengelyek szogfelezGinek
egyenletét.

Bizonyitsuk be, hogy az A(—5; 0); B(0; 12); C(9; 0) pontokkal meg-

adott haromszog szogfelezdi egy pontban metszik egymést. Szamitsuk

ki 8 hdromszogbe irhaté kor sugarat. frjuk fel a B és C csticsokbol indulé
kiils6 szogfelez6k egyenletét. Igazoljuk, hogy ezek metszéspontja rajta
van az A csticshoz tartozé belsd szogfelezdn.

Egy haromszog csucsai:
a) A(—4;1); B(2; =3); O(-1;2);
b) A(—2;1); B(6;5);  C(4; —4).

Szamitsuk ki a magassigokat, a sulyvonalak hosszat, a koriilirhato és a
beirhaté kor sugarat. =
Egyenld szart haromszog szdregyeneseinek egyenlete:

2x—y+8 =0 és z—2y—12=0.

kil
778.
779,

780.

781.

782.

CSUCSOK KOOTUINATALU:

Tikrozzikk a P(—5; 13) pontot a 2z—3y—3 = 0 egyenesre. |
ki a tiikorkép koordindtéit.

Tiikrozziik a P(a; b) pontot az Azx+By+C = 0 egyenesre.

ki a tiikorkép koordinatéit.

A fénysugér dthalad a (—2; 8) ponton, visszaver6dik a 2z-+
egyenesrdl, és a (—7; 20) pontra esik. Hatédrozzuk meg & 1
visszavert fénysugér egyenletét. ,

A fénysugér az x—2y-+5 = 0 egyenesen terjed, és a 3z~
egyenesr8l visszaver8dik. Hatdrozzuk meg a visszavert fénysu
jénak az egyenletét.

A 2z—y—5 = 0 egyenesen keressiik meg azt a pontot, am
A(—=1; 1) és a B(—35; 5) pontoktél mért tavolsdgainak Ossz
kisebb.

A 8z—y—1 =0 egyenesen keressiink olyan P pontot, am
A(4; 1) és a B(0; 4) pontokté! mért tavolsigai kiilonbségéne
értéke a legnagyobb.

TERULETSZAMITAS

(Megjegyezziik, hogy teriiletszdmitassal kapcsolatos feladatok més fe
is talélhaték. Ebben a fejezetben a koordindta-geometridban hasznéla
képletekkel és azok alkalmazésdval ismertetjiik meg az olvasdt.)

7883.

784.

785,

786.
787.

788.

Igazoljuk, hogy a Py(0; 0), Py(@s; ¥s), Py(@s ys) pontokkal meg
haromszog teriilete
1
2
Igazoljuk, hogy a P(; ¥y), Pa(@s ¥s), Ps(wy ys) pontokkal 1
zott hdromszog teériilete:
= £y
2
Szémitsuk ki a hdromszog teriiletét, ha csticsai:

a) (—2; -1); (6;1);  (1;6);

T= TolY3— X3l

Ty (Yo—Ys)+2o(Ys— Y1) +25(Y1—Y2)

b) (0;0); (4;8);  (2;14);
c) (2; 8); (7; —1); (0; 0);
d) (1; 3); (—1;4); (0;0);
e) (4;0); (—4;0); (3;8).

Egy hdromszog csicsai: 4(3; 1); B(7; 4); O(4; 7). Szdmitsuk 1
sz0g magassagait. :

Egy héromszog két csticsa az (5; 1) és a (—2; 2) pont; a harm
az x tengelyen van. Szémitsuk ki a harmadik csics koordin
teriilete 10 egység.

Valamely héromszog teriillete 15 teriiletegység, két csicsa
és (5; 2); harmadik csticsa az (5; 2) ponttdl 5 egység tavo
Szamitsuk ki a harmadik cstcs koordinatait.



(R &

790.

791,

792.

793.

794,

795.

796.

797.

798.

nA
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o (27100 8y B, 6316); (3; 4); ’
b) (—4;3); (2;8); (7; 9); (6; 3);

c) (8; 4); (7; —=3); (—4; —5); (1;5);

d) (3;2); (—8;9); (—3;4);  (=10;3).

Bizonyitsuk be, hogy a (6; 2); (13; 1); (125 —6); (1; —8) pontok egy
deltoid csicsai. Szamitsuk ki teriiletét.
Az A(—8; —14); B(—4; 2); C(5; 8) pontokkal megadott haromszoghen
az AB oldalt 1:3 ardnyban, a BC oldalt 1:2 ardnyban és a C4 oldalt
1:1 ardnyban osztjuk. Mekkora teriiletli haromszoget hatiroznak meg
az osztépontok ¢
Egy héromszog cstesai: Az ¥4y); B(@s ¥2); O@s ¥a)- Jeloljik ki a P
pontot a BC oldalon tgy, hogy BP = 4,-PC, a @ pontot a C'A oldalon
gy, hogy 0Q = 1,-QA4, az R pontot az AB oldalon gy, hogy AR =
— J;-RB legyen. Bizonyitsuk be, hogy ha az- ABC haromszog teriilete 7',
akkor a PQR hiromszog teriilete

e (1+24,2545)T

.CnTpHle_lmeHnprv

Mit kapunk akkor, ha A, =1, = 1; = 1?
gy hdromszog cstcsai: A(3; 0); B(18; 15); C(0; 9). A hiromszog belsejé-
ben felvett P pont a héromszoget 3 hiromszogre bontja. Jeloljik a
PAB hiromszog teriiletét t-gyel, a PBC haromszog terilletét iy-vel,
a PCA haromszog teriiletét ¢;-mal. Szamitsuk ki P pont koordinatait,
ha

tyityity = 1:2:3.

Igazoljuk, hogy barhol jeloljik is ki a koordinata-rendszerben a P,
P,, P, pontokat, a P P,P; haromszog terilete: {=0P PyA +OP,P,n+
ITQE&.@HDV

ahol O az orig6. .

Szamitsuk ki a négyszog teriiletét, ha csiicsai pozitiv koriiljarast valaszt-
va: (@5 ¥1); (X9 ¥a); (T3 ¥a)s (Tas Ya)- ~
Alkalmazzuk képletiinket a 789. feladatban szerepl§ négyszogek teriileté-
nek kiszamitasara.

Egy egyenesen helyezkedik-e el az a harom pont, amelyek koordinatai:
(—10; —3); (—1;1); (6; 4)*

A (—2;0); (0;2) _5 ;Mlas_ pontok egy egyecnesre illeszkednek. Szdmitsuk
ki harmadik pont koordinatait.

A koordinata-rendszerben racspontoknak nevezziik azokat a pontokat,
amelyeknek mindkét koordinatdja egész szam. Bizonyitsuk be, hogy ha
valamely paralelogramma csticsai rdcspontok, és a belsejében’ vagy a
hatdrdn van még més racspont is, akkor a teriilete nagyobb 1-nél.

A KOR EGYENLETE

799. frjuk fel annak a kornek az egvenletét, amelvnek a koze

ar ! S
origban van, és a sugara a) 4; b) 2.5; ) o d) — egvs
v / B { ’ M .
egyenletben tértek vannak. tdvolitsuk el azokat.)

800. frjuk fel a kor egvenletét, ha a kozéppontje az origéban van

a) a(4;7) ponton;
5) a(~V2;/3) ponton;

¢) az (a; b) ponton.

801. frjuk fel a kir egvenletét. ha a

a) kozéppontja a (4 5) pant. és a sugara 3 egység :

6) kozéppontja a (2; 8) pont, és a sugara V5 mm%.nmm“

¢) kozéppontja a (—1: 3) pont. és a sugara 5 egység;

d) kozéppontja a (2; 0) pont, és a sugara 3,5 egvség

e) kozéppontja a (0; —3) pont, és a sugara @QM. egVREY ;
/) kézéppontja a (—35; - 3) pont. és a sigara ) 2 mmw,\mcwmn

802. Hatdrozzuk meg annak a kirnek az egvenletét. amelvnek

@) W@sm@%ozﬁp a (4; 3) pont, és dthalad az origén;

b) waumvﬁossm a(—3;4) pont, és athalad az origén ;

) w.aNmH%osS.m. az (n; b) pont, és athalad az origin;

d) kdzéppontja az (5: --2) pont, és dthalad a (4; 3) ponton:

‘e) kozéppontja a 2x+4-y L1 =0 és a w“xlw\l,_lc = ) egvenest
pontja, és dthalad a (Y 2; —}2) ponton.

803. Hatdrozzuk meg a (2; 8) kozéppontt és az r = 5 sugard ko

2, w\“@ &omu.ﬁmmxﬁ.m _oo:&mm:@_:ﬁ:a&:m\éﬁe.ai,&orsms_.,
nataju pontjainak az abszcisszdit. ,

804. Egy kir atmérdjének a végpontjai

a) (1; 1); (65; —1);
b) (4;1); (2503
c) (—5;4); (3;2);
2 1
ﬁN e __ I — o
) Tn Lv (=3; 5).

frjuk fel a kér egyenletét.



806.
807.
808.

809.

810.

811.
812.

813.

814.

815.

816.

817.

818.

-QR

cmwwaow kozott valtozhatnak a korre illeszkedd pontok koordinatai?
Irjuk fel annak a kérnek az egyenletét, amely az y tengelyt az origéban
érinti, és dthalad az A(—6; 0) ponton.

Trjuk fel annak a kornek az egyenletét, amely az x tengelyt az origéban
érinti, és athalad a (0; 4) ponton. - ”

Induljunk ki az (x—6)%+(y+4)* = 36 korbdl, és

a) tikrozziik az « tengelyre;

b) titkrozzik az y tengelyre;

¢) tikrozziik az origéra;

d) toljuk el a (2; 3) vektorral;

e) toljuk el a (—5; —1) vektorral;

f) forgassuk el az origd koriil +90°-kal;

g) forgassuk el az origd koril —90°-kal;

) forgassuk el az orig6 koriil +60°-kal;

i) nagyitsuk a kézéppontjabol 2-szeresére ;

j) kicsinyitsiik az origébdl a felére.

Irjuk fel az igy kapott korok egyenletét.

Mi annak az 5 egység sugaru kornek az egyenlete, amelynek a koézép-
pontja

a) az x tengely pozitiv oldalara illeszkedik, és érinti az y tengelyt;

b) az x tengely negativ oldalara illeszkedik, és érinti az y tengelyt;

¢) az y tengely pozitiv oldalara illeszkedik, és érinti az x tengelyt;

d) az y tengely negativ oldaléra illeszkedik, és érinti az » tengelyt?
Irjuk fel a kor egyenletét, ha sugara 5 egység,

a) kozéppontja az ¥ = 3 egyenesre illeszkedik, és érinti az z tengelyt;
b) kozéppontja az y = —6 egyenesre illeszkedik, és érinti az y tengelyt;
¢) mindkét tengelyt érinti.

Irjuk fel a kor egyenletét, ha a sugara r, és mindkét tengelyt érinti.
frjuk fel a kor egyenletét, ha a kozéppontja az (a; 2a) pont, és érinti

‘@) az x tengelyt, b) az y tengelyt.

{rjuk fel annak a kérnek az egyenletét, amely

a) a (2; 9) ponton halad 4t, és mindkét koordinatatengelyt érinti;

b) a (6; 3) ponton halad- 4t, és mindkét koordinatatengelyt érinti;

¢) a (4; 2) ponton halad 4t, és mindkét koordinatatengelyt érinti;

d) a (—5; 3) ponton halad 4t, és mindkét koordindtatengelyt érinti.

frjuk fel annak a kornek az egyenletét, amelynek a kozéppontja

a) a (6; 7) pont, és érinti az dx—12y—24 = 0 egyenest;

b) az (1; 2) pont, és érinti az 5x+ 7y = 11 egyenest.

Mi annak a kérnek az egyenlete, amelynek a sugara 5 egység, athalad

a (9; 9) ponton, és a) érinti az x tengelyt; b) érinti az y tengelvt.

Irjuk fel annak a kornek az egyenletét, amely athalad az A(1; 6) és a

B(4; —5) pontokon, a kézéppontja pedig a) az x tengelyre, b) az y ten-

gelyre illeszkedik.

Irjuk fel annak a kornek az egyenletét, amely athalad az A(2; 3) és a

B(5; 2) pontokon, a kozéppontja pedig a) az r tengelyre, b) az y ten-

gelyre illeszkedik.

Hat4rozzuk meg annak a kornek az egyenletét, amely dthalad

a) a Py(3; 0) és Py(—1; 2) pontokon, és a kozéppontja az 2 —y+2 = 0
egyenesre illeszkedik ;

819.

820.

821

.

822

823.
824.

825.

+Z = U egyenesre 111eSZKeUlK ; v
¢) a Py(—1; 1) és Py(—17; 3) pontokon, és a kozéppontja a 2x-
egyenesre illeszkedik;
d) a P(1; 2) és Py(4; —3) pontokon, és a kézéppontja az y
. egyenesre illeszkedik.

frjuk fel annak a kérnek az egyenletét, amely érinti
a) az x tengelyt, és athalad a P,(4; —1) és a Py(—3; —2)
b) az x tengelyt, és 4dthalad a P,(0; 4) és a Py(3; 1) pontokon
¢) azy tengelyt, és dthalad a P(1; 5) és a P,(8; 12) pontokon.
Hatérozzuk meg annak a kirnek az egyenletét, amely dthalad
a) a (0; 4) ponton, és az y = x—3 egyenest a 4 abszcisszéju
érinti; . ,
b) a(4; 5) ponton, és az x-+y = 12 egyenest a 10 abszcisszaji
érinti.
frjuk fel annak a kornek egyenletét, amely érinti
a) az x4y = 4 egyenest az 1 abszcisszdju pontjaban, és a ¢
egység; ,
b) az x—2y = 3 egyenest a —1 abszcisszaju pontjaban és a
egység.
frjuk fel annak a kérnek egyenletét, amely 4thalad a (—4; !
a sugara 4 egység, és érinti az x4y—4 = 0 egyenest.
Hatarozzuk meg annak a kirnek az egyenletét, amely a 22—
2¢—y = —14 pérhuzamosokat érinti és athalad a (3; 4) por
frjuk fel a kor egyenletét, ha a :
a) sugara V20 egység, és 4thalad a (—2; 4) és a (4; 2) pontoki
b) sugara 5 egység, és athalad a (4; —2) és az (5; —3) ponto
¢) sugara V10 egység, és athalad a (0; 8) és a (2; 5) pontoko
Hatérozzuk meg a kovetkezs koregyenletekbdl a kozépponte
natait, a sugarakat, és dbrazoljuk a koroket:
a) v*4-y® = 25;
b) x®+y® = 10;
. 2 2
o) Z+L =10;
2 2

d) x®+y?—2x—4y+1 = 0;

e) x2+y*—6x+4y+12 = 0;

f) x*+y*+4x—6y—36 = O;

g) ¥>4y>4-62x42y—6 = 0;

h) x®+4y*—8y+7 = 0;

i) x*+y?+10z = 0;

i) 2?®+y?+2,40x—3y—2,56 = 0;

k) 40?4y —202—175 = 0;

1) 1622-+16y%—24x—16y—243 = 0;

m) 3x?+3y:—4x—6y—15 = 0;

n) 2x%42y*—3x—5y+3 = 0;
0) z*4y*—2ax = 0;
p) ¥2+y*tax = 0;

7 Gieometriai feladatok TL. —10127/I1.



§) x*+y*+oy = U; QY0 = U KUI'U &% (L; Z4) PUIVUWIL, ©8 suimind & (T, — 1] pul
Y \ A \ I P

t) x?4y*+artby = 0; 840. Milyen tavolsigra van az x?+y2—6x+6y+2 = 0 kor kozép
%) &m+w\w+m§+g+n =10} _ 3x+4y = 2 egyenestél; .

826. frjuk fel az | 841. Hatdrozzuk meg a és b értékét gy, hogy az x?+y*+az+by
a) x?ty?—6zx+8y = 068 az 2?+y*4-2x—12y4-1 = 0; athaladjon
b) 22+y?—62+10y—2 = 0 és az 2+y2+102—24y = 0 a) az (1; 2) és a (—3; 3) pontokon;

korok centralisinak az egyenletét. b) a (4; 5) és a (—2; 3) pontokon.
827. Irjuk fel 4ltaldnosan olyan kérnek az egyenletét, amelyik

a) érintiaz y tengelyt; 842, Hatdrozzuk meg a kovetkezd hdrom ponton athaladé kor eg

b)serintighs qnael s a) (=15 1); (4; 2); (4; —4) D
¢) érinti mindkét tengelyt; b) (8; 5); (2; 7); (10; —9);

d) 4thalad az origén; : _

e) kozéppontja az x tengelyre illeszkedik ; c) (1; 1); (05 4); (95 7);

f) kozéppontja az y tengelyre illeszkedik ; : d) (4; 3); (2; 8); (3; 6). A C
g) kbzéppontja az y = maztb egyenesre illeszkedik, Oldjuk meg a feladatot tobbféleképpen is.

828. Igazoljuk, hogy az Ax?+ Ay?+Br+Cy+D = 0 egyenlét (4 > 0) pontob
dbrazol, ha B*4-C*—4A4D = 0. _ CD i ‘oa B Aty

829. Irjuk fel annak a kornek az egyenletét, amely 4thalad a (2; 7) ponton, a CD iv magassiga 20 m. (843. dbra.) D
és az 22-+y?—100—6y—2 = 0 korrel koncentrikus. : Szdmitsuk ki a 10 m-enként .oEm_%mng fuggdleges tartérudak

830. Wﬁ.ao:.cbw az (a; b) pont koriil koncentrikus koroket r, és 7, mﬁmm_isﬂ 844. Egy hiromszog oldalegyenesei:
rjuk fel az egyenletiiket. Hogyan ismerhetjiik fel két kor egyenletébd _ b o Lot Al g,
azt, hogy koncentrikus koroket hatdroznak meg? Ao Btk qwl_.m@ SRR e A

831. Hogyan helyezkednek el a (2; 3); (3; —3); (—4; —2); (—4; 3) pontok b) y=a+1; y= ——2—2; y=32—9;
az x2-+y2? = 20 korhoz viszonyitva? 9

832. Hogyan helyezkednek el a (—3; 0); (5; 0); (4; 2); (2; 7); AI»\W 8); (8; —1); ¢) 3w—dy—5=0; 4r—3yL10=10; y=2.

(—2; 3) pontok az (z+1)2+(y—2)2 = 25 korhoz viszonyitva?

833. Hogyan helyezkednek el a (—1; 3); (—4; 3); (—V5; ¥5) pontok az
22y 2x—6y+1 = 0 korhoz viszonyitva?

834. Bizonyitsuk be, hogy a koordinita-rendszer T\mv W,_ pontja koriil irt
béarmely korsn legfeljebb egy racspont van ?@m,.ﬁm olyan pont, amelynek
mindkét koordinitdja egész szém). j

835. Hatérozzuk meg, hogy mely pontokban metszik az alibbi korok a
koordinata-rendszer tengelyeit:

843. Koriv alakt hid fesztdvolsaga AB = 80.m,

Hatarozzuk meg a koriilirhaté kor egyenletét.
845. Valamely haromszog oldalegyenesei: -

a) x—3y = 2; Tr—y = 34; z+2y = —8;
b) x4+2y—3 =0; 3z—y—2=0; 2r—3y—6=0.
Hatarozzuk meg a hiaromszog koré frt kor egyenletét a csticsok I
tainak kiszamitasa. nélkiil.
846. >.Sw \mv.h (8;1); (0; —3); (—1;4) pontok négyszoget hatiroz
) (x—2)%+(y—38)% = 25; Vizsgéljuk meg, hogy a négyszog hiirnégyszog-e?
aw ) 8w+@m+wwlw Hlo. ; [ | | 847. Bgy hlrnégyszog hirom csiicsét ismerjiik: :
a/ 5&*;&*?&1&”@, o o a) (2 A‘v“ A.w“ 2); (1; —4). A SQW%m&W cstics az y tengely

, - pldalira illeszkedik ;
V. Wbk W oteb Kl DR a pontARE ) (8; 2). A dik cst i
) é&zﬁ?&& A W ONES Ww N o, OoH S . (8; 2). A negyedik csucs az x tengely pozi
=9 = { KOt MW @

3 ﬁllgimu@ ‘ B ’ : " 3
Q%M Yogy ot & tengehyen mért KEL TR koordinatdit.
\§ //, NN A.vm%//wwx, Ruoshg, SI9 0);  (0; 16) wo:\eoww& megha
A ﬁ > XL Annak B R . & magassigvonalak tal)
PR AN o a1 ) Ko ozkednek el. (A kozéy
&k, © BATE sigpont kozotti tav

ooy W m.ogwm.. " it aladd kort a har



850.
851.

852,

853

854,
855.
856.

857.
858.
859.

Iele KOIerex az Qm.«ﬂmu.:.@dﬂd. hmgﬂﬁhuﬁ,hﬂ\. :Qm-v\ u rouvroanruricic sur ucmgﬁg
fele a koriilirt kér sugardnak, és a kozéppontja a hdromszég Euler-féle
egyenesére illeszkedik. Milyen ardnyban osztja a Feuerbach-féle kor kizép-
pontja a magassigpont és a silypont meghatérozta szakeszt?
Hatdrozzuk meg az (a; 0); (b; 0); (0; ¢) pontokkal megadott hdromszog
Feuerbach-féle kirének az egyenletét.
Irjuk fel a kor egyenletét, ha a kozéppontja
@) a (0; 0) pont, és a kbr érinti a 2z~y—5 = 0 egyenest;
b) a (2; 8) pont, és a kor érinti az o—3y-+4 = 0 egyenest;
¢) a(—1; 2) pont, és a kor érinti a 42 —y—5 = 0 egyenest;
d) a (6; 7) pont, és a kor érinti az 5z—12y—24 = 0 egyenest;
2z—8 3y—8 r+6  2y—4 =3
3 -8 3 5
egyenesék metszéspontja, és a kor érinti az y = z—1 egyenest..
frjuk fel annak a kirnek az egyenletét, amely ‘
a) érinti a 42— 8y = 26 egyenest az 5 abszcisszdji pontjéban, és dthalad
8 (—2; —3) ponton;
b) érinti a 2x--y = 8 egyenest a 4 abszcisszdju pontjbban, és 4thalad a
(7; 3) ponton;
¢) érinti az x4y == 1 egyenest a 4 abszcisszdju pontjéban, és dthalad a
(6; 7) ponton,
frjuk fel az —2 = 0 és az 2~ 8 = 0 egyeneseket érint8, kozéppontjdval
a 3x—y—6 = 0 egyenesre illeszkedd kor egyenletét.
frjuk fel annak a kornek az egyenletét, amelyik érinti a koordindta-
tengelyeket és az x+y = 4 egyenest. Hiny megolddst kapunk{
frjuk fel az 2+2y—4 = 0, z-+2y—2 = 0 és az y = 2u—5 egyeneseket
érint6 korok egyenletét.
Hatdrozzuk meg annak a kornek az egyenletét, amelynek kozéppontja
a) az 2-+y = 3 egyenesre illeszkedik, az #—3y = 0 és a 324-y—2 =0
egyeneseket érinti;
b) az x-+y = 4 egyenesre illeszkedik, azz+y—1 =06és 8 Tx—y—5 =
= 0 egyeneseket érinti. _
frjuk fel az 5 egység sugard, az y = 2z-+5 és a 2y+ax+10 = 0 egyenese-
ket érint6 korok egyenletét.
frjuk fel annak a kornek az egyenletét, amely 4thalad az (1; 1) ponton, és
érinti a Tx+y—3 = 0 és az 24 Ty—38 = 0 egyeneseket,. :
frjuk fel annak a kornek egyenletét, amely 4thalad a.(2; 11) és a (10; 11)
pontokon, és érinti az z-+y = 5 egyenest.

e) &

= 0 % az

A KOR ES EGYENES

860.

100

Hatérozzuk meg

a) az x4 y% = 25 kor és a 2x-+y = 10 egyenes;

b) az x?+y? = 10 kor és a 3z+y = 10 egyenes;

¢) az x®+y? = r? kor és az v+y =.a egyenes;

d) az x?+y? = r2 kor és az y = mx egyenes;

e) az x2+y? = r2 kor és az y=max+b egyenes kozos pontjainak szdmét.

861.

862.

863

864

865. "

866.
867

868

869.

870

871.

872.

873.
874.

el I T

Milyen helyzetiiek az alabbi egyenesek az x24y* = 36 korh

a) v—2y+5 = 0; b) 5x—12y+26 = 0;
c) 3x—4y+30 = 0; d) z+y—17 =0.

Hatdrozzuk meg

a) azx?-+y:—5r = 0korésazy = x—2 egyenes;

b) azx?+y*—2x = 0 kor és a 3z—y = 0 egyenes;

¢) azx?+y?—2x—2y+1 = 0korésa2y—x—1'= 0egyenes;

d) azax®+y?+4x—4y—18 = O kérésazx—y = 2 egyenes;

e) az (x—1)2+(y+3)2 = 25 kor és a 4o—3y—38 =0 egye
pontjainak a szdmét.

Milyen helyzeti

a) a 3x—2y =7 egyenes az x’+y’—2x—4y—15 = 0 korh

b) a 3x—4y = 19 egyenes az x?+4y>—4x—6y—12 = 0 korh

¢) a (7; —1) és az (1; 7) pontokon dtmend egyenes az z
és az 22+ y? = 36 korokhoz képest?

Szémitsuk ki annak a hirnak a hosszét, amelyet az x*+y*—
—5 = 0 kor metsz ki a 2y—3z+12 = 0 egyenesbdl.
Valamely kor egyenlete x2-+y2+2z—2y = 14. Hatérozzul
(1; 3) ponton athaladé legrovidebb hir egyenletét és hosszt
Mutassuk meg, hogy az x2+y? = 1 kornek végtelen sok ol
van, amelynek koordinatéi racionalis szamok.

frjuk fel annak a kornek az egyenletét, amely dthalad az «
kor és az x—7y-+25 = 0 egyenes metszéspontjain és a (0;
Hat4rozzuk meg azokat a pontokat, amelyek az z+42y =17
illeszkednek, és a (3; 7) ponttol 5 egység tdvolsigra vannak.
Egy derékszogli haromszég dtfogdjinak a végpontjai (2; 5) és
a hozzé tartoz6 magassig talppontjénak az ordindtéja 2,12.
ki a- harmadik csiics koordinatéit.

frjuk fel annak a kornek az egyenletét, amely az 2*+y* =
(6; —8) pontban érinti, és a sugara 15 egység.

Adott az e egyenes: y = W&I_vwv ennek egyik partjan az A és
A(—2; 3), B(5; 4), tovabba a d = 4V'5 szakasz. Szerkessziink
pontokon 4thaladé olyan kért, amely az ¢ egyenesbdl d hossz
metsz ki. \

Az XOY derékszog szogfelezSjén rogzitsink egy O-t6l ki
pontot. Ezutén rajzoljunk egy, az O és P ponton éthalado
derékszog szérait az O-t6l killonboz8 A és B pontokban is m
nyitsuk be, hogy az el8jeles 04 és OB tévolsigok Osszege nern
sugaratol.

Hatérozzuk meg az r sugart kor adott pontjdban a kérhoz hn
egyenletét, ha a kor kozéppontja az origéban van. .
frjuk fel az @24y? = 25 kor (4; 3) pontjdhoz tartozéd érir
egyenletét.
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Az 2%+ y? = 100 korhoz érintSket huizunk a (6; 8) és a (8; 8) pontokban.
Szamitsuk ki az érint6k metszéspontjat és hajlésszogét.

Huzzunk érintét az #24-y%.= 1 korhéz a (0; 1); (—1; 0); (0; —1); (z5; y,)
pontjaiban, ahol z, tetszSleges, 1-nél kisebb pozitiv szdm. Bizonyitsuk
be, hogy a keletkezd trapéz 4tléi az y tengelyen metszik egymést. At-
megy-e a metszésponton a nem pérhuzamos oldalak érintési pontjain
4thaladé egyenes? .

frjuk fel

a) a (10; 0) pontbél az x?>+y? = 25 korhéz hizhatd érint8k egyenletét;
b) a (7; 1) ponthél az 22+y* = 25 kérhoz huzhaté érint6k egyenletét;
¢) a (8; 4) pontbdl az z24-y% = 16 korhoz huzhaté érint6k egyenletét;
d) a (—1; 8) pontbdl az x%+y? = 5 korhoz hiizhaté érint8k egyenletét.

Szémitsuk ki az érintési pontok koordindtéit, az érintSszakaszok hosszat
és az érint6k hajldsszogét. , .

Milyen szog alatt latszik az 224-y% = 16 kor a (8; 0) pontbél?

Az 2°4y? =100 kor koré frt érinté négyszog két szemkozti csiicsa:
(—12; 3,5); (12; 10). Szémitsuk ki a hidnyzé csicsok koordinitait.
Keressiik meg az

s

a) x®+y? = 25 kornek a 4x—2y = 7 egyenessel pirhuzamos érintéit;

b) x®4+y? =5 kornek a 2x—y-+1 =0 egyenessel pirhuzamos érin-.
tdit;

¢) #*+y* = 169 kornek az 5x+412y—11 = 0 egyenessel parhuzamos
érintGit;

d) x*4-y® = 25 kornek az y = 3z—7 egyenesre merGleges érint6it.

Egy 12 egység sugart kor kozéppontja az origéban van. Az z tengely

pozitiv oldaléra illeszked8 egyik P pontbdl érintdket huztunk a koérhoz.

Irjuk fel az érintk egyenletét, ha PQ = 35 egység, ahol @ az érintési

pont. .

Egyenl6 szdru hdromszog alappal szemkozti csticsa (6; 8), a beirt kér

egyenlete z24-y? = 64. frjuk fel az alapegyenesének egyenletét, és szémit-

suk ki a hidnyzé két csiics kpordinatait.

Irjuk fel az a®+y? = 12 korhoz rajzolt egyenld oldald érintd haromszog

oldalegyeneseinek egyenletét, és szdmitsuk ki a hdromszog csticsainak a

koordinatait, ha az egyik csticsa az y tengely pozitiv oldalira illeszkedik.

Adott a K kor és egy e egyenes, amelyeknek nincs kézos pontja. Az egye-

nes minden pontja koril olyan kort szerkesztiink, amelynek a sugara

a pontbdl a korhoz hizhaté érintészakasszal egyenld. Bizonyitsuk be,

hogy az igy rajzolt korok két rogzitett ponton mennek &4t. Mit mondha-

tunk akkor, ha a K-nak és az e-nek van kozos pontja?

Hatdrozzuk meg az r sugart kor adott pontjdhoz tartozé érint8jének

az egyenletét, ha a kozéppontja a C(u; v) pont.

Trjuk fel

a) az (x—1)>4+(y—2)? = 25 kor (5; 5) pontjdhoz tartozé érintjének
az egyenletét;

b) az x%4y2—2x—3y = 0 kor (0; 3) pontjahoz tartozé érintSjének az
egyenletét;
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ermvojenek az egyenletét.
Az 2?+y*+4r—4y—18 = 0 korhoz egy kiviile fekvs P por
ket rajzolunk. Szamitsuk ki a P pont koordinatéit, ha az éri
kon 4thaladé szel§ egyenlete x—y—2 = 0.
Mekkora szogben metszi az (z—8)24(y—4)2 = 25 kor a
rendszer tengelyeit?
A P anyagi pont er6 hatdsira az (x—5)2-(y+3)2 = 25 k¢
Amikor a P(2; 1) pontba érkezik, az er§ hatdsa megszfini
tovabbi palyadjanak az egyenletét.
Az 2% 4-y?—62+10y—66 = 0 korhoz érintSket hizunk, mely
mosak a 47— 3y = 0 egyenessel. Hatdrozzuk meg az érintGk
és az érintési pontok koordinatdit.
Az 2°4-y%—102x—12y+45 = 0 korhsz érint6ket htzunk, ar
huzamosak az y = 3z egyenessel. Hatdrozzuk meg az érinték
Az 2*+(y—2)* = 5 korhoz érint6ket huzunk, amelyek mer
y = 0,52+ 1 egyenesre. frjuk fel az érinték egyenleteit.
Trjuk fel
a) az *+y?—10x—4y+25 =0 kor origbn 4thaladé éri
egyenletét;
b) ME 22+ (y+2)? = 5 kér (5; 3) ponton athaladé érintéinel
etét;
¢) az (x—1)>4(y+2)> =4 kér (3; 1) ponton 4thaladé ér
egyenletét;
d) az (x+3)*+(y—2)2 = 25 kor (2; 6) ponton 4thaladé ér
egyenletét.

Milyen hosszd érinté htzhaté az x?+y2—10x4-2y+10 = (
Py(0; —1); Py(1; —1); P4(2; 0); P,0; 0) pontokbél?

A P anyagi pont az (x—4)+(y—8)? = 20 kérén mozog. Miut

petdlis er6 megsziinik, a pont palyaja dthalad a (—2; 0) pon

pontban hagyta el a mozgé pont a kérpalyat?

Hatarozzuk meg a 3z —2y—4 = 0 egyenesnek azokat a pont;j

b6l az a?+y?—4x-1-6y—12 = 0 korhéz htzott érintdk 60

zarnak be.

Bizonyitsuk be, hogy az 224-y?>+ Az+By+C = 0 kor akk

akkor metszi merGlegesen az az—+by-+c¢ = 0 egyenest, ha a4-

= 0.

Trjuk fel

a) az (x—2)*+(y—1)2 =1 és az (x+2)2+(y+1)2 = 9 koro

b) az x%+4y? = 225 és az x®—30x+y2+189 = 0 korok;

¢) az x?4y*—6x = 0 és az x24y2—6y = 0 korok kozos ér

egyenletét.

Adott két kor. Az egyik kozéppontja (1; 3) és a sugara J
kozéppontja (0; 1) és a sugara 2J/5. Trjuk fel a kézos érin
egyenletét. _

Ak és &, korok olyan helyzetiiek, hogy a k, kor 4thalad a k
pontjén. A két kor kozos érintéi a k, kort 4, illetve B pontl

22

Bizonyitsuk be, hogy az AB egyenes a k kér érint6je.
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Vizsgiljuk meg a kévetkezd korsk viszonylagos helyzetét:
a) B+y’~22—4y—3 =0, w?+y’—dr~—6y—5=0;

b) ¥4y —2r4+4y—1 =0, @?+y—6y—8 = 0;

¢) #*+y?~100—8y—4 = 0, al+yt—2—4y = 0;

d) *+y*+22 =0, 2*4y?—6r—6y+2 = 0.

Igazoljuk, hogy az 2*+y* = 25 és az 2?+y?—122—16y-+75 = 0 korck

érintik egymast. frjuk fel annak a kérnek az egyenletét, amely dthalad &

két kor érintési pontjan, és a tengelyeket érinti.

Irjuk fel annak a kornek az egyenletét, amely 4thalad az a?+y2—z = 0

és az 2*+y?—2y = 0 korok metszéspontjain, és @) a sugara V3; b) a

kozéppontja az y = z egyenesre illeszkedik. r

Irjuk fel annak a kornek az egyenletét, amely 4thalad az 2%+ y?+z—y—

—6 = Q és az 2*+y2— 224y —10 = 0 kirok metszéspontjain, és a kozép-

pontja az z tengelyre illeszkedik.

frjuk fel annak a kornek az egyenletét, amely 4thalad az z2-+y2+30—

—Y—5=0 és a 202+2y*—3x4-2y—4 = 0 korék metszéspontjain, és a

kozéppontja az y tengelyre illeszkedik.

Hatdrozzuk meg annak a kirnek az egyenletét, amely

a) dthalad az 2’+y?—a+y—2 =0 & az 2*+y? = 5 korok metszés-
pontjain és a (2; —2) ponton;

b) é4thalad az 22+y2—6x+2y+1 = 0 és az 2¥4-y2—dx = 0 koérok met-
széspontjain és az (1; 3) ponton.

Hatérozzuk meg az 22+ y?—4x—10y-+19 = 0 kornek azokat a pontjait,

amelyek (5; —1) ponttél 5 egység tévolségra vannak.

Irjuk fel a (2; 1) ponton dthaladé és az 22+-y2—8zx—4y+19 = 0 kort

érint6 egységsugaru kort.

Mi annak a kérnek az egyenlete, amelynek a kozéppontja a (6; 4) pont,

és az 2*+y?—2x+4-2y—14 = 0 kort a) kiviilrGl; b) belilr8l érinti.

Irjuk fel annak a kérnek az egyenletét, amelynek sugara V8, 4thalad a

(—1; 8) ponton, és az (z+2)%-F(y-+2)% = 2 kort kivillrsl érinti.

Hatérozzuk meg annak a kirnek az egyenletét, amelynek a kozéppontja

az & tengelyen van, az (+2)+(y+8)% = 100 kort beliilrsl, az (x— 10)2+

+(y—6)% = 25 kort pedig kiviilrSl érinti. |

Irjuk fel annak a kornek az egyenletét, amely az (#41)24-(y—2)2 = 100

kort a (7; 8) pontban beliilrél és az z tengelyt érinti.

Irjuk fel a koordinétatengelyeket és az (z-+8)2--(y+1) = 25 kort kiviil-

r6l érint6 kor egyenletét. Hony megoldés van?

Hatarozzuk meg a kor kozéppontjdnak koordindtéit (2 tizedesjegy

pontossdggal), ha a sugara 5 egység, és az 2%-+y? = 25, (x—2)2-(y—4)2 =

= 16 koroket érinti.

Irjuk fel az 2®+y2+102419 = 0 és az 22432~ 16y+4 = 0 korok met-

széspontjain dthaladé és az @ tengelyt érinté kor egyenletét.

Hatérozzuk meg annak a kornek az egyenletét, amely az (z—2)%--

+(H—92=4, (@—1)%4(y—2)2=4 és (x—9)%+(y—8)2 =4 koroket

kiviilré]l érinti.

Wwwg szogben metszik egymést az 22432 = 16 és az (x—5)2+y% =9

orok?

920.
921.
922.

224 y2-+20,2+2by-+cy = 0
és az ¥2+ Y+ 20,8+ 2byy-+-cy = 0
egyenletekkel megadott korok akkor és csakis akkor mets
derékszogben, ha 2(a;a,+b1b,) = c¢;+4¢,. y
frjuk fel annak a kérnek az egyenletét, amely athalad a
1; 0) pontokon, és az a?<4-y®+-2¢ = 0 kort merGlegesen 1
Mz.zw fel a (2; 8) ponton é4thaladd és az w%+4y? =1 kort
metsz8 3 egység sugart kor egyenletét,
Hatérozzuk meg annak a kornek az egyenletét, amelynek a
az 2y = 7 egyenestdl 5-sz6t olyan Sﬁm van, mint az ¢~
egyenest6l, dthalad a két egyenes metszéspontjan, és az !
+6y+165 = 0 kort derékszigben metszi.

PONTNAK KORRE VONATKOZO HATVANYA,
HATVANYVONAL, HATVANYPONT, KORSOR
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Bizonyftsuk be, hogy ha egy ponton 4t szel6ket hizunk a k
a mumwmw msm_oa&somw o szorzata éallandé. (Hirom esetet ke
923. 4bra.)
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Az el6jeles tdvolsdgokkal szdémitott PA-PB szorzatot a F
vonatkozé hatvényénak mondjuk (923. feladat). (Allap
abban, hogy ha 4 a PB szakaszra illeszkedik, akkor a wm ,
shgok azonos el6jelliek, ellenkez8 esetben kiilonboz6 elSjel
juk, hogy a P pontnak korre vonatkoz6 rmﬁpas w.om_ﬁ?
negativ, aszerint, hogy a P pont a kéron kiviil, a korén v
belill van,

Fejezziik ki a P pontnak a kérre vonatkozé hatvanydt a sy
koérkézépponttél mért tdvolsdga segitségével. :
‘Igazoljuk, hogy om% kérdn kivill levé pontnak a korre vo
vénya a pontbél a korhoz hizott érint6 négyzetével egyenld.
Fejezziik ki a P(z; y) pontnak egy adott korre vonatkozd
sugérral és a kozéppont koordinétdival.

Szamitsuk ki a ]

a) P(2; 8) pontnak az z?+y?—8r+6y—1=20 korre;

b) P(0; 0) pontnak az ?4-y?—2z—8y = 0 kdrre;

¢) P(38; —1) pontnak az 2?+y?-25 == 0 korre;

d) P(—2; 1) pontnak az x?+y?—4x+-6y-+13 = 0 korre
vonatkozé hatvéinydt.



kez6 pontok hogyan helyezkednek el a korhoz vi itva? (Melyi

e S : 7z viszonyitva? (Melyik
van a koron beliil, E,Q_N_W van a koron kiviil, melyik m_oms_ﬂommw@m% W@Wﬂ%
A(0;0), B(2; 3), C(0; YT=1), D(3; —2).

930. Szamitsuk ki azt, hogy a P(—4; 6) pontbél mekkora érintészakasz hiz-

haté az 224+y2—8z+2y—5 = 0 korhoz?

931. Legyen K, = (2—u,)?+(y—v,)2~r2=0 és K, = (T —uy) 24 (y —vq)2 —

—73> = 0 két nem koncentrikus kér. Igazoljuk

b - Igazoljuk, rmm% a K,—K, =
wmﬂ&&#ﬂﬂwﬂ%mm:mw az egyenlete, amely a kovetkez§ tulajdonsdgokkal
a) Em&_mm@m a két .@Qog kor centralis egyenesére;

b) barmelyik pontjénak a két korre vonatkozé hatvanya egyenld.

>. .N - — L34 z I3 .
Eo:w .d.:wM 2 = 0 egyenlettel definidlt egyenest a két kor hatvanyvonalanak

Két koncentrikus kérnek miért nincs hatvinyvonala ?

932. Szdmitsuk ki

a) az 2>+ y*—9 =0, 224y?—8zx—12
= 0, y-+48 = 0;
b) az 2°+y%>—10 = 0, 224y2—102—10y-+30 = O;
c) az x*}-y2—2x =0, 224y 4622y 6 = 0 ‘
korok hatvinyvonaldnak az egyenletét. Hatdrozzuk meg a koordinita-

tengelyeken azokat a pontokat, amel 8l ¢ Srho o
e O, ‘ ! , amelyekbdl a két korho 4 4
érint8szakasz htizhaté. Szamitsuk ki az érint8szakasz WOmmNNMM%GEO o

933. Szémitsuk ki a kovetkezs korok kozos hirjanak a hosszisagat :

a) P24y’ —6p—8y =0, 224y%=9;

b) a?tyt—9 =0, %kuia._(_wm\ &0

¢) z*+y% = 10, x2+y2—102—10y+30 = 0;

d) 22242y —p = 0, 22+y2-tdr—2y = 0; :

¢) hasugaraik r; = r, = 10 egység, kozéppontjaik O,(7; 1) & :
Mi @Nowsmw @\@wﬁowsmw a mértani %%%P HQEQ%HME,OSV meQmwA w%mrwvm.
egyenld hosszliségu érint6szakasz hizhaté. Hogyan médosul a mértani
hely, ha r; = r, = 5/2.

934. Szdmitsuk ki azoknak a pontoknak a koordinitéit, amelyekbdl az

QNITM\NIT M& = MQ S ﬁ — O O\m az &N 2 @ Lerer: o
. oo +yit-6x+5 = £
hosszlisdgt érint6szakaszok :«Ewwe&% & 0 korokhoz 3 egység

935. Szamitsuk ki azoknak a pontoknak a koordinatait, amelyekbdl az

(2—3)24(y—4)2 =36 é8 az (r—1)2 o2 T :
hoseztaggtarintmalkoazok hshotth, 1 e R

936. Bizonyitsuk be, hogy ha hdrom kér kézott nines két koncentrikus, akkor

a hatvédnyvonalaik vagy parhuzamosak, va, 620
] , vagy egyetlen egy kozo tjuk
van. Ezt az egyetlen pontot a hirom kor :mgwswwobmwsmw Mﬂwmywzw.

937. Hatérozzuk meg

a) az ®+y? =4, 2 4y’—dy =0, 224y?—62t-8y-+24
’ = 0, == 24 = Q;
b) az 2?4y =1, o?+y?-2x—y—6 Hvo,@ am+m.m.mw._wlmw\lom =0

korsk hatvanypontjét. |

938. Az (0—1)4(y—2)2 =4, (2+2)"4(y—3)2 =16, (2—3)*+(y+1)? = 12
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korsk hatvanypontia az y = i i { i
it %H.wmsm h&n.s y = a+1 egyenesre illeszkedik. Szdmitsuk ki

ponton, és merélegesen metezi az (x—3)%-+y* = 24 €8 az T (Y-

koroket. v

940. Az ABC héromszog A4, és BB, silyvonalai folé Thalész-kor
lunk. Bizonyitsuk be, hogy a héromszog C csticsan 4thaladé
vonal e két kér hatvanyvonaldval egyenld.

941. Igazoljuk, hogy ha a trapéz szérai nem pérhuzamosak, akko
4il6ihoz tartozé Thalész-korok hatvényvonala és a szérak
egy ponton haladnak at.

942. Leégyen a K, = 0 és a K, = 0 két koncentrikus koér egyenl
az egyenlete az « K+ Ky =0 egyenlet, ahol « és § adott val

943. Legyen a K, = 0 és a K, = 0 két egymdast P pontban érint6
lete. Bizonyitsuk be, hogy az « K;+8 K, = 0, ahol o és § &
szdmok, de «--8 5 0, olyan kornek az egyenlete, amely az adc
P pontban érinti. Minek az egyenlete az o K. +B8K,=0 e
a+pB = 0¢ ‘

944. Legyen a K; = 0 és a K, = 0 két egymést metsz§ kor. Bizo
hogy az « K,+ 8 K, = 0, ahol « és B adott valés szdmok, de
olyan kornek az egyenlete, amely 4thalad a két adott ki
pontjén. Minek az egyenlete az « K,+B K, = 0 egyenlet, ha

945. Egy adott pont koril irt korok egytittesen koncentrikus kér
nak. Bizonyitsuk be, hogy az @?4-y*—6z+8y+410 = 0 és ¢
—6z+8y = 0 ugyanannak a koncentrikus korsornak az ele
rozzuk meg ennek a koncentrikus korsornak azt az elemét, am
a (2; 0) ponton.

946. Bizonyitsuk bé, hogy az a?-+y?-+6x—40 = 0 és az x24y2— 1
koroknek csak egy kozos pontja van. A koézos ponton dthalad
pontjaval az adott korok centrélis egyenesére illeszkedd ko:
alkotnak. Irjuk fel a korsor azon elemének az egyenletét, am
a (—8; —5) ponton.

947. Bizonyitsuk be, hogy az @4y?—dr—4y—4 =0 és az o'
—4y+8 = 0 koroknek két kozos pontja van. A két kozos
haladé korok korsort alkotnak. Hatérozzuk meg a korsor azc
egyenletét, amelynek a sugara 4 egység.

948. Adott harom kor: a2+y?—2r—2y—1 =0, 22 +y2+2—y—.

+y2+ar—4y+b = 0. Hogyan kell az a és a b értékét me

hogy a megadott korsk ugyanahhoz a koérsorhoz tartozzanak?



